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L

die Anforderung, -en

die Ausfiihrung, -en
auskennen, in D. (sich)
besitzen (besaf3, besessen)
bewerten

darstellen

durchfiihren

durchfiihrbar

das Einflihlungsvermdgen
der Entwurf -(e)s, ...wiirfe
erledigen

erstellen

das Gespiir -(€)s
die Grundlagenforschung
festlegen

das Fertigungsverfahren
fundiert (vom fundieren)
praktikabel

umgehen (mit D.)

die Vorgabe

werben

die Zuverldssigkeit

Lektion 1

Wiederholen Sie das grammatische Thema:
Zeitformen des Verbs

Tatigkeiten des Ingenieurs

mpebosarue

ocywecmenenue, 8blNOJIHeHUe, UCNONIHEHUE, Pealu3ayus
XOpouto pazoupamuvcs, OpUeHMuUpPo8amsvCs (6 uem-I.)
umems ymo-iubo, eraoemn, 001a0ams Yem-1ubo
OYeHU8amyb, NOOCUUMbBIBAMb, GLIYUCTAMD
uso0opadicamo, NpedCmasisims

npoBoOUNb YMO-TI. (8 HCU3HB), OCYUIeCMEIIAMb YMO-]I.
ocyujecmaumolii, 8bINOAHUMDBLL, UCNOTHUMbBLU
YYMKOCMb, NOHUMAHUE, UHIMYUYLUSL

HAOPOCOK, 3CKU3, NIAH, NPOEKM

coenamy, 8bINOAHAMb, UCHOJIHAMb

U320MOBJIAAMb, NPOU3BOOUND, BbIPADAMBIBAMb;
cocmasnsams, pazpadbamuléams, YCMaHa8IUEAMb
4ymue, HIOX

@yHoamenmanvhvie (HayuHvie) UCCIEO08AHU
VCMAHABIUBAMb, ONPeOensimb, NPUHAMb
OKOHUAmMeNbHOe pelleHue 8 OMHOUEHUU Ye2o-.
MeXHONI02UsL NPOU3BOOCMBA, CHOCOD U320MOBICHUS
000CHOBAHMHDLIL, CONUOHDILLL

noze3uwlll, YOOOHbIl 018 UCNOIb30BAHUSA
obpawamucs, 06x00umvcsi (¢ uem/xem-i.)

3a0aHue; HOpMA, nepeuerb OMeemos npu OnpPoce
pexiamuposams

HAOENCHOCMb, 00CMOBEPHOCTb

|. Was heifst das, Ingenieur zu sein? Wie sind Ingenieure? Was machen Sie?
Besprechen Sie diese Fragen in der Gruppe.

Il. Lesen Sie die Aussagen, die aus unterschiedlichen Foren stammen. Was ist
Tatsache (T), was ist Vorurteil (V)? Begriinden Sie Thre Meinung.

TV

Ingenieure sind Denker, die viel Wert auf Inhalt und wenig auf
Verpackung legen.

Ingenieure sind praktische Wissenschaftler. Sie entwickeln aus
2. | Erkenntnissen der Naturwissenschaftler (mehr oder weniger) niitzliche
Maschinen und Gerite fiir den tiaglichen Gebrauch.

Ingenieur sein heiflt, sich innerhalb kiirzester Zeit in Dinge einzuarbeiten,
von denen man vorher absolut keinen Plan hatte.

Ingenieure sind Leute, liber die die Manager still und heimlich ganz froh
sind, weil sie ohne diese Ingenieure die Arbeit selbst erledigen miissten.




Ingenieure sind die Basis der deutschen Wirtschaft. German Engineering
ist populdr und spricht nach wie vor fiir Qualitét.

I11. Hier sind zwei Beispiele der Tdtigkeitsfelder der Ingenieure mit den wichtigsten
Anforderungen. Wie heifSen diese Bereiche?

Ingenieure analysieren und testen neue
Technologien, erarbeiten im Team Problemldsungen fiir ein neues Produkt. Sie
fiihren wissenschaftlich-technische Untersuchungen und Versuche durch und wollen
damit die Produktzuverldssigkeit oder die Fertigungsverfahren optimieren. Sie stellen
mit den Methoden des theoretischen Maschinenbaus die verschiedenen technischen
und naturwissenschaftlichen Prozesse mathematisch dar, entwickeln sie weiter und
verbessern sie. Sie erstellen Entwiirfe und fithren eine Vielzahl von Berechnungen
durch. Oft ibernechmen Ingenieure Aufgaben in der Grundlagenforschung und in der
Lehre. Ingenieure besitzen vor allem hohe Kreativitdt mit Gespiir fiir Durchfiihrbares
und Praktikables, gute mathematisch-naturwissenschaftliche Grundkenntnisse, die
Féhigkeit, iiber Fachgrenzen hinaus im Team zu arbeiten, solides Verstindnis der
Datenverarbeitung, fundierte Fremdsprachenkenntnisse.

Ingenieure  berechnen die verschiedenen
Vorgaben einer Maschinenkonstruktion und entwerfen dann am PC die Konstruktion
selbst. Sie gestalten und erarbeiten sie bis zur detaillierten Ausfithrung. Ingenieure
entwickeln, projektieren und konstruieren Maschinen und Anlagen, legen
Konstruktionskonzepte fest, erstellen Konstruktionszeichnungen und Prototype,
bewerten Testergebnisse, Messdaten und Teststrategien. Hier miissen sie vor allem
mit Computern sehr gut und sicher umgehen konnen, sich mit Konstruktionssoftware,
physikalischen Vorgéngen und Werkstoffen auskennen.

IV. Bilden Sie die Wortverbindungen. Man darf dabei den Inhalt des Textes benutzen.

1. analysieren a. Problemldsungen

2. entwerfen b. Entwiirfe

3. erarbeiten c. Maschinen und Anlagen

4. bewerten d. die Fertigungsverfahren

5. durchfiihren e. naturwissenschaftliche Prozesse

6. erstellen f. bis zur detaillierten Ausfithrung

7. optimieren g. Testergebnisse

8. mathematisch darstellen h. wissenschaftlich-technische Versuche
9. konstruieren I. neue Technologien

10. gestalten g. die Konstruktion

V. Ordnen Sie die Verben im Kasten den Tdtigkeiten eines Ingenieurs zu. Bilden Sie
dann zu jedem Titigkeitsbereich jeweils 2 Sctze, die Tdtigkeiten der Ingenieure
beschreiben.



V A planen V¥ priifen A fiihren ¥ messen A analysieren V¥ herausfinden A
erforschen ¥ bauen A herstellen ¥ verkaufen A bedienen V¥ strukturieren A
managen V¥ organisieren A kalkulieren ¥ werben A iiberzeugen V¥V montieren A
untersuchen V A

Beispiel: Die Ingenieure planen die Produktion einer Maschine oder Anlage.

» Theoretisch-abstrakte Tétigkeiten:
priifen,
1.

2.

» Praktisch-konkrete Tatigkeiten:

1.

2.

» Kaufméannisch-organisatorische Tatigkeiten:

1.

2.

V1. Bilden Sie das Partizip Il von den folgenden Verben:

herstellen, werben, erarbeiten, optimieren, iibernehmen, besitzen, verbessern,
umgehen, durchfithren, gestalten, festlegen, untersuchen, auftreten, auskennen,
entwerfen.

VII. Bestimmen Sie die Zeitformen des Prddikats: Prdsens, Prdteritum, Perfekt,
Plusquamperfekt oder Futurum.

1. Immer mehr Studierende wollen das Studium an einer Hochschule fortsetzen.
2. An Technischen Hochschulen gab es urspriinglich nur technische Facher. 3. Im
Laufe der Zeit erschienen an der Universitit neue Féacher. 4. Unsere Ingenieure haben
die verschiedenen Vorgaben einer neuen Maschinenkonstruktion exakt berechnet.
5. Wissenschaftliche Téatigkeit der Universitdt wird in ndchsten Jahren nur zunehmen.
6. Man hatte zuerst verschiedene Entwiirfe und Vorschlage analysiert, und dann
erarbeiteten wir im Team eine Problemlosung fiir dieses Produkt. 7. Die Ingenieure
stellen mit den Methoden des theoretischen Maschinenbaus die verschiedenen
technischen Prozesse mathematisch dar. 8. Wir werden in Zukunft immer mehr
Maschinen und Anlagen entwickeln und konstruieren. 9. Oft ibernahmen Ingenieure
Aufgaben in der Grundlagenforschung und in der Lehre. 10. Gestern hat man alle
Testergebnisse und Messdaten bewertet.
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Lektion 2

Wiederholen Sie das grammatische Thema:
Passiv. Zeitformen des Passivs

Soft Skills des Ingenieurs

das Auftreten, -s, - noseoenue; manepa (Oepacams cebs); no3uyus

erwagen 836€UUBAMND, NPUHUMATND 80 BHUMAHUE, 000YMbIEAND

der Gesamtiiberblick obwutl 0030p, 0OWee eneuamienue

der Gesichtspunkt MOYKA 3peHUs.

iiberwachen KOHMPOIUPO8AmMyb, HAOI00Amb

unterwegs 6 0opoee, 6 nymiu

das Verhandlungsgeschick, -(e)s, -e MACmMepcmeo, ymeHue 6ecmi nepe2o6opbl

vermitteln NOCpeOHU4amn, CnocoOCmMeosams, COOEUCME08aAmyb,
nepeoasama

der Vertrieb, -(e)s, -e npoodasica, covim

die Wirtschaftlichkeitsberechnung pacuém (3KoHOMU1ecKoll) d¢hgpexmusrocmu

|. Erinnern Sie sich an die Fihigkeiten, die Ingenieure besitzen miissen, um sich mit
der Forschung und Konstruktion zu beschdftigen.

Il. Lesen Sie noch zwei Beispiele der Tdtigkeitsfelder der Ingenieure mit den
wichtigsten Anforderungen. Wie heifsen diese Bereiche?

C. Ingenieure sind in diesem Bereich viel
unterwegs, um Kunden zu gewinnen, zu beraten und Auftrige abzuwickeln, sie
entwerfen  auch  die  notwendigen  Verkaufs-  und
Werbestrategien. Oft fiihren sie
Wirtschaftlichkeitsberechnungen durch und arbeiten Angebote
aus. Ingenieure konnen Bereiche wie Einkauf, technischen
Vertrieb oder Marketing leiten bzw. in den Bereichen
mitarbeiten. Sie miissen kreativ, kommunikationsfihig und
kontaktfreudig  sein, ein  sicheres  Auftreten  und
Verhandlungsgeschick haben, sie sollten Technik gut vermitteln
konnen und Fremdsprachen beherrschen.

~
~—

D. Ingenieure planen und

iiberwachen die Produktion eines Produktes, sie erwidgen dabei die 6konomischen,
qualitativen und sicherheitstechnischen Gesichtspunkte vom Maschinen- und
Materialeinsatz bis zu den Mitarbeitern. Aullerdem halten sie Produktionsanlagen
betriebsbereit. Ingenieure  optimieren  die  Produktionsverfahren  und
Produktionsmittel. Dazu fiihren sie auch Schwachstellenanalysen durch. Wenn sie
das Toleranzmanagement friihzeitig einsetzen, konnen sie Schwachpunkte aufdecken.
Besonders gefordert sind hier Soft Skills wie ein guter Gesamtiiberblick, gesunde
Menschenkenntnis, Einfiihlungsvermdgen, Kostenbewusstsein.




I11. Ergdnzen Sie die Sdtze.

1. Ingenieure entwerfen manchmal die notwendigen ... und Werbestrategien. 2. Oft
fithren sie Wirtschaftlichkeitsberechnungen durch und arbeiten ... aus. 3. Ingenieure
konnen Bereiche wie Einkauf, ... oder ... leiten. 4. Sie planen und iiberwachen ...
eines Produktes. 5. AuBlerdem halten sie ... betriebsbereit. 6. Ingenieure ... die
Produktionsverfahren und Produktionsmittel. 7. Dazu fiihren sie auch ... durch.

I\V. Finden Sie richtige Aquivalente!

1. kreativ a. He0OXOIUMBI

2. zuverldssig b. KoMMyHUKAOETBHBIN

3. qualitativ C. TOTOBBIH K JKCILTyaTaluu
4. kommunikationsfahig d. HaIeXKHBIH, TOCTOBEPHBII
5. notwendig e. 0e30IacHbIi, HaJe)KHBIH
6. sicher f. ecTecTBeHHOHAYYHBIH

7. betriebsbereit g. TBOpYECKUH

8. fundiert h. xauecTBEHHBINH

9. naturwissenschaftlich I. 000CHOBAHHBIN, COJIUIHBIN

V. Besprechen Sie in der Gruppe: Welche Soft Skills muss Ingenieur besitzen, um
erfolgreich in seinem Beruf zu sein?

V1. Welches Verb passt nicht? Kreuzen Sie an.

1. Entwiirfe und Konstruktionszeichnungen o erstellen, o ausstellen

2. Maschinen und Prototype o entwickeln, o projektieren, o abwickeln

3. Anlagen und Maschinenteile o konstruieren, o bauen, 0 erstellen

4. Produktionsverfahren und Produktionsmittel o optimieren, o betreiben

5. Projekte nach technischen und kaufménnischen Kriterien o dberpriifen,
O analysieren, O erforschen

6. betriebliche Kennzahlen o aufarbeiten, o bearbeiten

7. betriebliche Aus- und Weiterbildung o planen und iiberwachen, o planen und
organisieren, O therapieren und strukturieren

VII. Gebrauchen Sie die folgenden Siitze in der entsprechenden Passivform.

1. Ingenieure entwarfen die notwendigen Werbestrategien. 2. Sie haben neue
Technologien analysiert. 3. Ingenieure werden die Produktion eines Produktes planen
und {iberwachen. 4. Man entwickelt und projektiert stindig neue Maschinen und
Anlagen. 5. Ingenieure hatten Konstruktionskonzepte festgelegt. 6. Sie haben auch
eine  Schwachstellenanalyse durchgefiihrt. 7. Man muss Produktionsanlagen
betriebsbereit halten. 8. Ingenieure optimierten die Produktionsverfahren und
Produktionsmittel. 9. Ingenieure konnten immer solchen Bereich wie Einkauf leiten.
10. Sie erarbeiten im Team Problemldsungen fiir ein neues Produkt.



@ Lektion 3

i o Wiederholen Sie das grammatische Thema:
Passiv. Zeitformen des Passivs

Meine Fachrichtung
I. Lesen Sie den Text und geben Sie seinen Inhalt in 3-5 Sdtzen wieder.
Ingenieure heute und morgen

Die Berufsbezeichnung Ingenieur hat in ihrem Wortstamm den Begriff
«ingenids». Dieses Wort hat die Bedeutung: scharfsinnig, erfinderisch und geistreich.
Und dieser hohe Anspruch ist in der tdglichen Praxis Realitit.

Junge Leute meinen manchmal: «Man hat doch alles
Wichtige schon erfunden. Was bleibt denn fiir Ingenieure
auBler taglicher Routine?» Das ist vollig falsch. Selten gab
es solche Zeiten wie heute. Wissenschaft und Technik
entwickeln sich gegenwirtig in schnellem Tempo. Der
Mikroelektronik zum Beispiel sagen Fachleute mindestens
100 000 Anwendungsmoglichkeiten voraus: fiir jede sucht
man einen Erfinder! Und die Probleme der Energieversorgung, des Umweltschutzes!
Die Probleme der Sekundirrohstoffnutzung und die Schaffung neuer Technologien —
fiir alles sind neue Ideen und Losungen erforderlich. Dafiir ist auch der Ingenieur
verantwortlich.

Der Ingenieur muss deshalb Neues, Wirtschaftlicheres schaffen, sein ganzes
Wissen und Konnen fiir den technischen und gesellschaftlichen Fortschritt zum
Wohle des Menschen einsetzen. Er ist Meister und Mitgestalter der Technik von
heute und morgen. Ein guter Ingenieur lernt praktisch sein Leben lang weiter. In
dieser groB3en Forderung liegt die Schonheit des Ingenieurberufes.

I1. Bestimmen Sie die Zeitformen des Passivs und iibersetzen Sie die Sdtze!

1. Die Einzelteile und Baugruppen werden fiir Maschinen und Produktionsanlagen
von den Konstrukteuren entworfen und konstruiert. 2. Zuerst wird ein Konzept
gemeinsam mit den zustdndigen Ingenieuren, Entwicklern und Auftraggebern
erarbeitet werden. 3. Vielfiltige Aufgaben wurden von Elektronikern je nach
Fachrichtung rund um die Elektrik izbernommen. 4. Durch eine hohere Motivation
der Mitarbeiter waren qualitativ hochwertigere Produkte entstanden worden.
5. Betriebsabteilungen miissen mit allen nétigen Werkstoffen durch die
Versorgungsabteilung versorgt werden. 6. Fertige Erzeugnisse sind von den
Mitarbeitern  verpackt worden. 7. Die Steuerung der automatischen
Arbeitsbedingungen wurde durch elektronische Rechenmaschinen erfiillt.
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I11. Stellen Sie einen Bericht iiber Ihre Fachrichtung zusammen. Nehmen Sie zu Hilfe
die untenstehende Tabelle. Wihlen Sie passende Informationen.
Beginnen Sie mit den Sditzen:

Mein Name ist ..... Ich studiere an der BNTU im ... Studienjahr, an der Fakultat fur ....

Meine Fachrichtung heil3t ....

StraBenbau, Industrielle Waiarmeenergetik, Warmekraftwerke, Elektroenergieversorgung,
Elektroenergetische Systeme und Netze, Automatisierung von technologischen Prozessen und
Fertigungen, Wasserversorgung und Wasserabfiihrung, Briicken- und Tunnelbau, Technologie
des Maschinenbaues, Giellereibetrieb, Automobil- und Traktorenbau, Verbrennungsmotoren,
Architektur, Organisation des Stralenverkehrs ...

Sie ist von groRer Bedeutung fur ....

Die Entwicklung neuer Technologien; das Bauwesen; die Volkswirtschaft und zwar fiir die
Landwirtschaft; Straenbauwesen; mich; die Industrie und die Wirtschaft des Landes; die
Energetik; die Produktivititssteigerung; die Energiewirtschaft; die Entwicklung der Industrie und
der Landwirtschaft und aller Zweige der Volkswirtschaft; den Maschinenbau; die
Automatisierung der Produktionsprozesse ...

Die Studenten meiner Fachrichtung erlernen solche Spezialfacher wie ....

Verbrennungstheorie, Informatik, Thermodynamik, Chemie, Kesselanlagen, Elektrotechnik,
Brennstoffe, hohere Mathematik, Werkstofftechnik, Physik, Technologie des Maschinenbaus,
Systeme der automatisierten Projektierung der technologischen Prozesse, flexible automatisierte
Fertigungen, darstellende Geometrie, Festigkeitslehre ... und andere Ficher.

Wéhrend des Studiums haben wir ein Praktikum in ....

Verschiedenen Bauorganisationen, Konstruktionsbiiros, Automobil- und Traktorenwerken,
Industriebetrieben, verschiedenen Kraftwerken, Maschinenbaubetrieben, verschiedenen Werken,
Projektierungsorganisationen und Forschungsinstituten, Kraftwerken, auf den Baustellen ...

Die Absolventen meiner Fachrichtung erhalten die Qualifikation ....

Bauingenieur, Wasseringenieur, Bauingenieur-Technologe, Ingenieur-Mechaniker, Ingenieur-
Elektromechaniker, Ingenieur-Elektriker, Manager, Ingenieur-Programmierer, Ingenieur-
Wairmeenergetiker, Bergbauingenieur, Ingenieur-Konstrukteur, Ingenieurékonom, Architekt,
Ingenieur-Industriewidrmeenergetiker ...

Sie arbeitenin ....

verschiedenen Bauorganisationen, Wasserbetrieben, Projektierungsbiiros, Automobilwerken,
Industriebetrieben, verschiedenen Kraftwerken, auf den Baustellen, Maschinenbauwerken,
Geratebauwerken ...

Manche Absolventen sind in Forschungs-instituten und ... tatig.

in Hochschulen und Fachschulen, in Konstruktionsbiiros, in Projektierungsorganisationen, in
Wissenschatft ...

Die Ingenieure meiner Fachrichtung beschaftigen sich mit ....

der Wasserversorgung, mit der Gasversorgung und Liiftung der Wohnhduser und
Industriegebdude, dem Straflen- und Flughafenbau, dem Briickenbau, der Mechanisierung der
Produktion, der Entwicklung neuer Baustoffe, dem Industrie- und Zivilbau, den
Programmsprachen, der Energieversorgung, der Vervollkommnung und der Entwicklung der
Elektroantriebe, der Projektierung der Automatisierungsmittel, der Gewinnung der Bodenschitze
und ihrer Primidrverarbeitung, der Errichtung der Wasserbauwerke, der Fertigung von
Baukonstruktionen, der Projektierung der Gebdude, der Umgestaltung der Stiddte, der
wissenschaftlichen Planung und der Leitung im Bauwesen, der Errichtung der Industrie- und
Zivilgebdude ...
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Sie haben auch solche wichtige Probleme zu l6sen wie ....

die Senkung der Baukosten, die Verbesserung der Wohn- und Arbeitsverhéltnisse, rationelle
Nutzung und den Schutz von Wasserressourcen, die Modernisierung der Produktion, die
Baustoffokonomie, die Vervollkommnung der Projekte, die Entwicklung neuer Baustoffe, die
Erhohung des Wirkungsgrades, die Senkung des Kraftstoffverbrauchs, Probleme des
Umweltschutzes, die Vervollkommnung der Technologien, die Rationalisierung der Fertigung,
die Produktivititssteigerung, die Erhohung des Automatisierungsgrades der Produktion,
Arbeitsschutz, die  Erhéhung der  Kraftwerkskapazititen, die  Steigerung  der
Elektroenergieerzeugung, rationelle Nutzung der Energiequellen, die Entwicklung kiinstlicher
Brennstoffe, die ErschlieBung neuer Energiequellen, die Reduzierung der Energie- und
Wairmeverluste, die Erhohung der Arbeitsproduktivitit, die Entwicklung neuer leistungsfahiger
Maschinen, die Entwicklung der Elektroantriebe fiir Roboter, der Einsatz moderner Bautechnik
und Bauverfahren, die Verbesserung der Gebdude-und Stidteplanung ...

IV. Setzen Sie die Verben in der notwendigen Zeitform des Passivs ein.

1. Nicht jeder Student ... zu den Priifungen .... (zulassen — Prdsens Passiv) 2. Die
Priifungen in der deutschen Sprache ... in der vorigen Woche .... (durchfiihren —
Perfekt Passiv) 3. Das Formular ... von der Studentin .... (ausfiillen — Prdteritum
Passiv) 4. An den letzten Referenten ... besonders viele Fragen .... (stellen — Perfekt
Passiv) 5. Galileo Galilei ... von der katholischen Kirche mit Misstrauen ....
(beobachten — Prdteritum Passiv) 6. Jeder Fall ... sorgfiltig und eingehend ....
(untersuchen — Plusquamperfekt Passiv) 7. Diese Versuche ... in unserem Labor ....
(durchfiihren — Futur Passiv) 8. Auf diese Nachricht ... schon lange .... (warten —
Prdteritum Passiv) 9. In unserem Stadtteil ... viele StraBen und Plitze
(rekonstruieren — Présens Passiv) 10. Eine geheimnisvolle Geschichte ... von einem
Studenten aus unserer Gruppe .... (erzdhlen — Plusquamperfekt Passiv) 11. Das
Dynamit ... von Alfred Nobel .... (erfinden— Perfekt Passiv) 12. Uber
Umweltprobleme ... in der nidchsten Konferenz noch mehr .... (diskutieren — Futur
Passiv).

V. Finden Sie deutsche Aquivalente:

padounii CTAaHOK padoumii Kjiace py4Has padora padoumii mpouece

a) die Maschinenarbeit | a) die Klassenarbeit a) die Handarbeit | a) der Arbeitsprozess
b) die Arbeitsmaschine | b) die Arbeiterklasse | b) die Arbeitshand | b) die Prozessarbeit

Arbeiten Sie zu zweit und denken Sie eigene Beispiele aus.

V1. Nennen Sie die Scitze, die im Prdsens Passiv stehen.

1. Er wird in der Zukunft ein weltbekannter Erfinder des 20. Jahrhunderts.

2. Es werden viele Probleme geldst werden.

Durch den Lasereinsatz konnen innerhalb kiirzester Zeit kostenglinstig grof3e
Werkstiickzahlen hergestellt werden.

Mein Freund wird als Programmierer bei einer Firma arbeiten.

Diese Lasergerite werden iiberall verwendet.

Alle Maschinenbefehle werden zu einem Maschinenprogramm zusammengesetzt.
Die Fehler werden durch die Ungenauigkeit der Messungen hervorgerufen.

w

No ok
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Lektion 4

£ ettt syt T
e Wiederholen Sie das grammatische Thema:

Passiv mit Modalverben. Zustandspassiv

Entwicklung der Technik

der Faustkeil, -e 00UCMOPUYECKUL KAMEHHbLUL UHCMPYMEHM, 3Y0UN0
die Erfindung, -en usobpemenue

die Entdeckung, -en OmKpvlmue, Hax00Ka

die Entfaltung, -en pazeepmoléanue, pazeumue

anspornen NO020HMb, NOOYHCOAMb, CIUMYIUPOBATNb
vervollkommnen COBEPULCHCINBOBAMb

das Gerit, -e npubop

die Errungenschaft, -en oocmudicerue

die Produktivkraft, -krafte nPoU3600CMEEHHASL CUNA

die Arbeitsproduktivitit nPOU3B00UMEILHOCIL MPYOd

das Werkzeug, -e uHCMpyMenm

steigern YeeIuuuUsams, NOSbLIUAMb, YCULUBAND

zur Verfiigung stehen HAX00UmMbCsl 8 pAcCNOPANCEHUU

I. Lesen Sie den Text und beantworten Sie danach die Fragen.

Der geschichtliche Weg der Menschheit geht von der Anwendung des
Faustkeils iiber die Erfindung der Dampfmaschine im 19. Jh., die Nutzung des
elektrischen Stromes bis zur Entdeckung und Anwendung der Atomenergie, und
schlieBlich zur automatischen Fabrik in unserer Zeit.

Das erste Werkzeug des Menschen war der Faustkeil.
Er spornte die Entfaltung der menschlichen Gesellschaft an
und wurde zur ersten Etappe der Erleichterung des
Menschenlebens. Die Menschen machen sich die
Gegenstinde und Krifte der Natur nicht mit den blofen
Kréften nutzbar. Sie verwenden bei ihrer Arbeit verschiedene
Werkzeuge, Gerite und Mittel und vervollkommnen sie im Laufe der Geschichte.

Die Entwicklung vom Faustkeil bis zur Maschine war durch viele Bedingungen
moglich. Der Mensch stellte das Feuer in seinen Dienst, er entwickelte das
Schmelzen der Erze von der primitiven Form bis zu den modernen Verfahren der
Metallurgie. Er nutzte Wind- und Wasserkraft, entwickelte Dampfmaschine und die
Verbrennungsmotoren, er hatte Errungenschaften auf dem Gebiet der Elektrotechnik.

Die technischen Mittel sind Bestandteile der Produktivkrifte. Sie befreien den
Menschen von schwerer und eintoniger korperlicher Arbeit und steigern die
Arbeitsproduktivitdt. Die technischen Mittel, Werkzeuge, Instrumente, Gerite,
Werkbinke verbinden wir mit dem Wort ,,die Technik*.

Die Technik verwendet man nicht nur in den Produktionsvorgingen. Ohne
Technik ist unser Alltag nicht mehr moglich. In heilen Sommertagen benutzen wir
verschiedene Kiihlanlagen, in kalten Wintertagen stehen uns verschiedene Heizkorper
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zur Verfiigung. Wir konnen ohne Kiihlschrinke, Waschmaschinen, Fernseh- und
Radiogerite nicht mehr leben.

1. Was war das erste Werkzeug des Menschen und welche Rolle spielte es?
2. Welche Aufgabe erfiillen die technischen Mittel und wie beeinflussen sie unser
Leben? 3. Durch welche Bedingungen war die Entwicklung der Mechanisierung
moglich? 4. Was wird unter dem Wort ,, Technik* gemeint?

I1. Ubersetzen Sie die in Klammern stehenden Vokabeln ins Deutsche.

1. (Ilpumenenue) dieses Werkzeuges ist notwendig. 2. (Mzo6pemenue) der
Dampfmaschine war im 19. Jahrhundert. 3. (Omxpwvimue) und (ucnonvzosanue) des
elektrischen Stromes spielte eine groB3e Rolle. 4. Dieses neue (npubop) ist fir die
Industrie  nutzbar. 5. Die  Menschen
(cosepwencmesosamy) die Technik standig. 6. Die
technischen  Mittel  (ocsobosicoams)  den
Menschen von  schwerer, (moromonmwiii),
(Ppusuueckunr) Arbeit. 7. (Ocons) dient seit
langem dem Menschen. 8. Diese (docmuorceriis)
sind fiir den Maschinenbau sehr wichtig.

I11. Erginzen Sie die Sdtze. Gebrauchen Sie dabei die untenstehenden Worter:

1. Ohne Technik ist .... 2. Das erste Werkzeug der Menschen .... 3. Die Menschen
machen sich die Kréfte der Natur ... nutzbar. 4. Der Mensch stellte das Feuer....
5. Die Menschen vervollkommneten ... verschiedene Werkzeuge und Gerite. 6. Die
Entwicklung vom Faustkeil bis zur Maschine war ... moglich.

im Laufe der Geschichte; in seinen Dienst; nicht mit den blofen Krdften, durch viele
Bedingungen; unser Alltag nicht mehr moglich; war der Faustkeil

V. Bestimmen Sie die Zeitformen des Passivs mit Modalverben und iibersetzen Sie
die Sditze ins Russische!

1. Mit den RoboterflieBlinien kann die Arbeitsproduktivitit auf das Zehnfache erhoht
werden. 2. Die Entwicklung des Maschinenbaus musste beschleunigt werden.
3. Ohne Industrieroboter konnte keine grofle Prézision erreicht werden. 4. Die
Einsatzbereiche von Industrierobotern miissen stdndig erweitert werden. 5. Die
Werkzeugmaschine sollte vom Schlosser noch gestern repariert werden. 6. Diese
Werkzeugmaschinen kénnen nur von einem Fachmann bedient werden.

V. Gebrauchen Sie die in Klammern gegebenen Verben in richtiger Form des
Zustandspassivs.

14



1. Errungenschaften auf dem Gebiet der Elektrotechnik ... von den Menschen ....
(machen — Prateritum Zustandspassiv)

2. Ich habe keinen Schliissel und die Tiir ... .... (schlieffen — Prasens Zustandspassiv)
3. Euer Auto ist kaputt, aber in drei Tagen ... .... (reparieren — Futur Zustandspassiv)
4. Ich mag Fachliteratur und dieses Buch ... sehr gut und verstandlich .... (schreiben
— Prasens Zustandspassiv)

5. Dieses Computerprogramm ... schon gestern .... (installieren — Préteritum
Zustandspassiv)

6. Die Entfaltung der menschlichen Gesellschaft ... durch den Faustkeil
(anspornen — Prateritum Zustandspassiv)

7. Durch technische Mittel ... wir von der schweren korperlichen Arbeit .... (befreien
— Présens Passiv)

8. Viele schwere Fragen ... in der Zukunft von unseren Wissenschaftlern .... (kldren
— Futur Zustandspassiv)

V1. Welches Wort fehlt? Es passt ein Wort in jede Liicke.

Nirgendwo in Deutschland wird der Karneval so wie in Koéln und Mainz
gefeiert. Die beiden Stddte sind sogar schon mit Rio de Janeiro verglichen !
Der Spal3 hier mit groBem Ernst betrieben. Der erste organisierte Karneval

in Ko6ln im Jahre 1823 durchgefiihrt. Damit wirklich an jeder Ecke der beiden
,Hauptstadte* des deutschen Karnevals gefeiert kann, haben viele
Arbeitnehmer an diesem Tag frei oder nehmen sich frei. Mit den Vorbereitungen in
den Karnevalsvereinen bereits kurz nach dem ,,Aschermittwoch*“*, dem Ende
der alten Saison, begonnen. Sie magp Sl L X

erst beendet, wenn am SRS * 1

11.11. um 11 Uhr 11 der Einzug der
Karnevalsvereine gefeiert
So kann das Vergniigen das ganze |
Jahr {liber genossen — von
den Fans jedenfalls.

*Aschermittwoch — cpema Ha mnepBoil Hejene
BEJIMKOTr'O 110CTa, HEMeNbHAst Cpesia
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Lektion 5

Wiederholen Sie das grammatische Thema:

Partizipien
Automatisierung
richten HANPasIsAms
aufweisen NOKA3b16AMb, UMENb, NPOSEIAMb
der Ersatz, -sitze 3amena
ersetzen 3aMeHsAmMb
die Einrichtung, -en yempoucmao, npucnocodieHue
der Eingriff, -e BMeuamenbcmeo
die Einwirkung, -en gausAHUe, Bo30elicmaue
der Zweck, -e yenv
verlangen mpebosamo
geistig O0YX08HMbIL
die Verwaltungstitigkeit AOMUHUCMPAMUBHASL 0esAMeNbHOCb
die Einsetzbarkeit NPUMEHUMOCHb, BO3MONCHOCTb UCHOLb306AHUSL
iibernehmen bpamos Ha cebs
unmittelbar HenocpeoCcmeeHHblil
einfiihren 6800UMb
der Nachschub CHabdIcenue

|. Lesen Sie den Text und iibersetzen Sie ihn ins Russische. Beantworten Sie dann die
Fragen zum Text.

Was heiflt eigentlich ,,Automatisierung®? Zunéchst konnte man auf diese Frage
einfach antworten: ,,Automatisierung heilit, Automaten, technische automatische
Gerite aufzustellen, sie zu verwenden®. Was ist aber ein ,,Automat*“? Richten wir
unsere Aufmerksamkeit zunéachst auf die Geréte, die wir gewohnlich als Automaten

bezeichnen: automatische Werkzeugmaschinen, Rechenautomaten usw. Alle

- S s U L derartigen technischen Gerite
: # weisen einige Besonderheiten
auf, die sie von anderen
technischen Geréten
unterscheiden: Immer dient ein
Automat dem Ersatz bestimmter
menschlicher Téatigkeit. Er ist
eine Einrichtung, die zwar von
Menschen konstruiert und von
thm gebaut wird, die aber nicht seinen stindigen und unmittelbaren Eingriff verlangt.
Mindestens iiber lingere Zeit arbeitet der Automat selbstindig und reagiert auf
saullere Einwirkungen® entsprechend dem Zweck, fiir den er gebaut ist.
Schon lange vor der Entdeckung der Kybernetik war es iiblich und moglich,
korperliche Tétigkeiten des Menschen durch Maschinen zu ersetzen. Heute wird aber
auch die geistige Tatigkeit, insbesondere gleichformige, mechanische geistige Arbeit
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ersetzt. Automatische Einrichtungen konnen auf sehr verschiedenen Ebenen der
menschlichen Téatigkeit verwendet werden, in der Produktion ebenso wie im Handel,
fiir Aufgaben der Dienstleistung oder im Rahmen der Verwaltungstitigkeit.

Es gibt verschiedene Stufen der Automatisierung. Man unterscheidet zum
Beispiel nach dem AusmaB, in dem menschliche Tatigkeit ersetzt wird. Es konnen
einzelne Phasen eines Produktionsprozesses automatisiert sein, wahrend die librigen
Phasen nach wie vor den unmittelbaren Eingriff der Menschen verlangen.
Dementsprechend  unterscheidet man teil- oder halbautomatisierten und
vollautomatisierten Anlagen. Andere mdgliche Unterscheidungsmerkmale sind der
Grad der Zuverldssigkeit des automatischen Systems und die mehr oder weniger
grofBe Universalitdt in der Einsetzbarkeit fiir verschiedene Tatigkeiten.

Unsere Uberlegungen zusammenfassend, kénnen wir sagen: Ein Automat ist
ein kiinstliches dynamisches System, das ohne unmittelbaren Eingriff des Menschen
arbeitet. Solche Anlagen konnen den Menschen teilweise oder vollig von der
korperlichen Arbeit befreien und einige Arten seiner geistigen Arbeit ibernehmen.
Unter Automatisierung versteht man den historischen gesellschaftlichen Prozess, in
dem derartige kiinstliche Systeme in die verschiedensten Bereiche des
gesellschaftlichen Lebens, vor allem aber auf den verschiedenen Gebieten der
Wirtschaft eingefiihrt werden.

1. Welche Begriffe betrachtet man in diesem Text? 2. Wozu dient ein Automat?
3. Verlangt ein Automat den stdndigen und unmittelbaren Eingriff des Menschen?
4. Welche Tatigkeit des Menschen kann durch Maschinen ersetzt werden? 5. Wo
konnen die automatischen Einrichtungen verwendet werden? 6. Welche Automaten
unterscheidet man nach dem Ausmal} der Ersetzung menschlicher Arbeit? 7. Welche
Unterscheidungsmerkmale fiir die Maschinen gibt es noch? 8. Was ist ein Automat?
9. Was bedeutet eigentlich der Begriff ,,Automatisierung*?

I1. Schreiben Sie aus dem Text alle Charakteristiken eines Automaten aus.

I11. Von welchen Verben sind folgende Substantive gebildet?

Der Einsatz, der Eingriff, der Handel, die Einrichtung, die Einwirkung, die Eingabe,
die Entdeckung, die Verwaltung, die Uberlegung, die Automatisierung, die
Produktion, die Unterscheidung, die Entwicklung, die Entstehung.

IV. Finden Sie im Text alle Attributsdtze.

V. Bilden Sie Substantive von den folgenden Verben: unterscheiden, bezeichnen,
verwenden, zahlen, denken, erwédhnen, bedingen, befreien, iibernehmen, einfiihren,

antworten.

V\. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche.
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Hcrnonb30BaHWE TEXHUYECKUX ABTOMATU3HPOBAHHBIX MPUOOPOB, UMETh HEKOTOPHIE
OCOOCHHOCTHM, 3aME€Ha OIpPEJEICHHONM YacTh 4YeJIOBEYECKOM  JEsITeIbHOCTH,

HUCTOPUYCCKUM 0OIIIECTBEHHBIN nporiecc,

HEOOXOIUMOCTD aBTOMAaTH3alllu, paboTaTh “ § -/A’ =
CaMOCTOSTEIIBHO, OTJIIEIbHEIC dasbl — 4,-"\ T ‘\"‘?”'"
IIPOM3BOJICTBEHHOTO IIPOIIECCa, CTENEeHb HAJI)KHOCTH J
aBTOMATH3UPOBAHHBIX CHCTEM, HCIOJb30BaTh B L L L

Pa3TUYIHBIX 00JACTIX SKOHOMUKH CTPAHBI.
VII. Ergdnzen Sie die Sctze mit den angegebenen Wortern.

Das Ziel der Automatisierungstechnik ist, dass Maschinen und
ohne von Menschen, also automatisiert, ihre Aufgaben . Je
hoher der Automatisierungsgrad ist, umso weniger muss der Mensch
Dadurch kann der Mensch von anstrengenden oder geféhrlichen

entlastet werden. Aullerdem kommt es oftmals zu einer hoheren , die
Personalkosten werden gesenkt und die Qualititen gegebenenfalls :
Allerdings die Menschen haufig den Nachschub, und
die Wartung.

die Uberwachung, eingreifen, Leistungsfihigkeit, Anlagen, gesteigert,
erledigen, iibernehmen, Tdtigkeiten, Mitwirken

VIII. Ubersetzen Sie die Wortverbindungen ins Russische. Beachten Sie dabei die
Partizipien:

vollautomatisierte Anlagen, das besprochene Problem, die schnell erfiillte Arbeit, die
eingesetzten neuen Technologien, die wachsende Effektivitit, die hergestellten
Geridte, die steigende Arbeitsproduktivitdt, der vorbeifahrende Wagen, der hell
beleuchtete Raum, die viel versprechende Zuverlassigkeit, gesenkte Personalkosten.

IX. Ubersetzen Sie die folgenden Siitze ins Russische. Achten Sie dabei auf
Partizipialsditze.

1. Finen wichtigen Experiment durchgefiihrt, konnte er Resultate in seiner
Diplomarbeit ausnutzen. 2. Die Reklame fiir ihre Technik machend, fiihren die
Vertreter der Firma verschiedene Vorteile der Kleinrechnersysteme an. 3. Die ganze
Geritetechnik nicht anschliefend, haben wir alle Daten verarbeitet. 4. Die
Mikroelektronik einsetzend, senkt man den Arbeitsaufwand. 5. Eine grof3e
industrielle Anlage errichtet, konnen schon in naher Zukunft unsere Wissenschaftler
die Warmeenergie in Strom verwandeln. 6. Unsere Arbeit fortsetzend, besprachen wir
die Resultate. 7. Interessiert las er den Artikel iiber die Entwicklung der
Robotertechnik. 8. Die Eigenschaften des Werkstoffs griindlich gepriift, billigten die
Wissenschaftler seine Anwendung als Isolierstoff,
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Lektion 6

Wiederholen Sie das grammatische Thema:
Partizipien

Errungenschaften der Technik

absaugen
anstof3en

ausscheiden

der Blasenstein

mit (D.) Bekanntschaft machen
beschleunigen
dispergieren

in Echtzeit

der Einschluss

der Empfang -( e)s, -fange
die Entfernung, -en
entkeimen

erweisen

der Frequenzbereich
jedermann

lappen

die Laufzeit
nachweisen

auf nichtinvasive Weise
reflektieren

der Riss, Risses, Risse
schmerzlindernd

die Schwingungen
spektakulér

der graue Star

triib

umfassend (von umfassen)
umgekehrt

umsetzen

verfliissigen

die Verrenkung, -en
zertriimmern
zerstduben

omcacvleams, blMAUBAMb, OMKAYUBANND
yoapamscsi (000 umo-1.); Haremamv (Ha 4MO-1.),
3a0esambo

8bIXOOUMb, OMOECIAMb

KaMeHb MO4e8020 Ny3bipsi

(n)o3HakomMumuvcsi ¢

ycKopams, Habupams 060pomul, HAOUpPams CKOPOCHb
pacceugams,; OUCNEP2UPOBATND

8 pedcume peanbHo20 6peMeHU

(nocmoponuee) sknrouenue (6 mamepuaie)

NpuUém, NpUeMKa, noiydeHue

yoaneHue, omcmpaHetue

obe3zapasicusams, 0e3uHOUYUPOBAMb, OMOEIAMb
00Ka3vl8amMsb,; OKA3bIBAMD

Ouana3oH 4acmom, 4acmommublii CNeKmp

Kaoicoblll, 8CAKUL

NpUMUPamo, HOAUPOBAMb

8peMsl 3a0epIAHCKU; 8PeMsl pACNPOCMPAaHe s (CUsHana)
dokazams, NOOMEepOUmMs, NOKA3aMmb, OOHAPYHCUMD
HEenpoOHUKaruum cnocobom

ompasicamu

mpewuna, pa3psle, packoil

boneymonsaowuil

Konebanus

CEeHCAYUOHHDIU

Kamapaxkma

MYmHbIU

OOWUPHBLU, WUPOKULL

Haobopom, Hanpomue

npespawjams, nepemeuams

CHCUINCAMb, OAHCUINCAMD

8b18UX

paspyuiams, pazopoodisime, pazousamo
ny1b8epuU306amyv, Pacnvliims

I. Aus welchen Teilen sind die zusammengesetzten Substantive gebildet? Ubersetzen

Sie die Worter ins Russische.

Der Ultraschall, die Ultraschalltherapie, der Ultraschallbereich, die Ultraschallwelle,

die Ultraschalluntersuchung,

das Ultraschallgerdt, die Frequenzgrenze, der

Frequenzbereich, die Computerverarbeitung, der Wirkungsgrad, der Werkstoff, die

Zahnsanierung, der Bildschirm.
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1. Ubersetzen Sie die \Wortverbindungen. Beachten Sie dabei die Bedeutung der
kursiv gedruckten Prdpositionen.

Unter ,,Schall“ verstehen, mit der Definition von Schall und Ultraschall nicht
einverstanden sein, unter anderem, bis weit in (unseren) Ultraschallbereich horen,
durch den Zweiten Weltkrieg beschleunigt, mit hohem Wirkungsgrad, in der Technik,
nach Knochenbriichen, bei der Operation, mit einer Frequenz von 2 bis 20 Mill.
Hertz, unter sich kommunizieren, auf natiirliche Weise.

I11. Lesen Sie den folgenden Text durch und besprechen Sie in der Gruppe die Rolle
des Ultraschalls in unserem Leben.

Unter ,,Schall* versteht man mechanische Schwingungen in Festkorpern,
Flissigkeiten und Gasen (insbesondere Luft) in dem vom Menschen horbaren
Frequenzbereich von 16 bis 16000 Hertz
(das heilit Schwingungen pro Sekunden).
Was iiber 16000 oder auch 20000 Hertz
liegt, bezeichnet man als Ultraschall. Mit
der Definition von Schall und Ultraschall,
die auf den Menschen bezogen ist, wiren
manche Tiere nicht einverstanden, unter
anderem Hunde, Katze, Delphine und
Fledermiuse. Sie horen bis weit in unseren
Ultraschallbereich hinein. Fledermiuse navigieren und jagen in absoluter Dunkelheit,
ohne ja anzustoBen: Sie verfiigen liber eine Art akustischen Radar, dessen obere
Frequenzgrenze bei 100000 Hertz liegt.

Die Entwicklung der Ultraschalltechnik wurde durch den Zweiten Weltkrieg
stark beschleunigt, denn Schiffe und Unterseeboote mussten feindliche Unterseeboote
orten und unter sich kommunizieren konnen. Fiir die Erzeugung und den Empfang
von Ultraschallwellen erwiesen sich piezoelektrische Materialien wie Bariumtitanat
oder Bleizirkonat als ideal. Sie setzen elektronische Signale mit hohem Wirkungsgrad
in mechanische Schwingungen derselben Frequenz um — und umgekehrt. Die
Anwendungen des Ultraschalls in der Technik sind sehr zahlreich. Mit Ultraschall
kann man schweiflen, bohren, polieren, ldppen, reinigen, zerstduben, dispergieren,
entkeimen sowie Einschliisse und Risse in Werkstoffen nachweisen.

Auch in der Medizin gibt es viele nicht mehr
wegzudenkende  Anwendungen  des  Ultraschalls.
Jedermann hat schon mit dem Ultraschallgerdt der
Zahnsanierung Bekanntschaft gemacht. Es ist nicht
besonders angenehm, aber viel rascher und griindlicher
als die manuelle Entfernung von Zahnstein. Nach
Knochenbriichen und  Verrenkungen  wirkt die
Ultraschalltherapie schmerzlindernd und
muskelrelaxierend. Bei der Operation des grauen Stars
wird die triib gewordene natiirliche Augenlinse mit

20

i 5

/]

4 I
ﬂ ;

B
. )
T
ool -




Ultraschall verfliissigt und abgesaugt, bevor man eine Kunststofflinse einsetzt. Mit
fokussiertem Ultraschall gelingt es, Nieren- und Blasensteine so weit zu
zertriimmern, dass sie auf natiirliche Weise ausgeschieden werden.

Spektakulidr sind die bildgebenden Verfahren der Sonographie. Sie verwenden
Ultraschall mit einer Frequenz von 2 bis 20 Mill. Hertz. Mit den dazu entwickelten
Geridten kann der Arzt auf nichtinvasive Weise praktisch iiberall in den Korper
«hineinsehen». Nach umfassender, in Echtzeit erfolgender Computerverarbeitung von
Intensitdt und Laufzeit des reflektierten Signals erhélt man auf dem Bildschirm eine
zweidimensionale Darstellung (ein Schnittbild) des untersuchten Korperteils.

V. Steht das im Text, stimmt das oder stimmt es nicht.

Menschen horen die Ultraschallwellen nicht.

Im zweiten Weltkrieg musste man mit feindlichen U-Booten
kommunizieren.

Die Medizin verwendet den Ultraschall hauptsachlich als
bildgebendes Verfahren.

Alle Korperteile und inneren Organe konnen mit Ultraschall
dargestellt werden.

Die Zahnsanierung mit Ultraschall ist viel rascher und
griindlicher als die manuelle Entfernung von Zahnstein,

V. Bilden Sie Substantive von den folgenden Verben und iibersetzen Sie sie ins
Russische:

erzeugen, anwenden, bestimmen, untersuchen, schwingen, iiberwachen, bezeichnen,
reinigen, messen, wirken, wandeln, entwickeln, navigieren, darstellen, verarbeiten,
beschleunigen, umsetzen, nachweisen.

V1. Was passt nicht?

a) versorgen b) entfernen C) beseitigen d) entkeimen
a) die Weise b) das Verfahren c) die Methode d) der Weg

a) bezeichnen b) nennen C) erweisen d) angeben

a) Produktion b) Definition c) Erzeugung d) Herstellung
a) verwenden b) einsetzen C) benutzen d) brauchen

VI1. Bilden Sie das Partizip 11 von folgenden Verben:

hineinsehen - einsetzen - untersuchen - wirken -
absorbieren - brechen - gelingen - darstellen -
entfernen - beschleunigen - verstehen - messen -
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VIII. Finden Sie fiir die unterstrichenen Worter Synonyme, die am Sinn des Textes
nichts dndern:

Unter ,,Schall versteht man mechanische Schwingungen in Festkorpern.

Die Entwicklung der Ultraschalltechnik wurde durch den Zweiten Weltkrieg stark
beschleunigt.

Die Anwendungen des Ultraschalls in der Technik sind sehr zahlreich.

Nach Knochenbriichen und Verrenkungen wirkt die Ultraschalltherapie
muskelrelaxierend.

Fiir die Erzeugung von Ultraschallwellen erwiesen sich piezoelektrische Materialien
als ideal.

IX. Ubersetzen Sie die Wortverbindungen mit Partizip I, II als Attribut und mit der
Konstruktion ,,zu + Partizip I*.

die zerstérende Wirkung — das zerstorte Gebaude — der zu zerstérende Werkstoff;
das benutzte Verfahren— die zu benutzende Fliissigkeit — die benutzenden Betriebe;
die entwickelte Industrie — der sich entwickelnde Zweig — das zu entwickelnde
Projekt;

der erzielte Erfolg — der zu erwartende Erfolg — der durchschlagende Erfolg;

die sich im Wasser kommunizierenden Unterseeboote;

nicht mehr wegzudenkende Anwendungen vom Ultraschall;

das moderne schmerzlindernde Mittel;

die dazu entwickelten neuen Gerite;

der untersuchte Korperteil eines Kranken;

in Echtzeit erfolgende Computerverarbeitung;

die Intensitit und Laufzeit des reflektierten Signals;

der fokussierte Ultraschall;

die bildgebenden Verfahren der Sonographie.
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anbieten

ausfithren

der Einsatz, -es, -sitze
erobern

ersetzen

das Gussputzen
handeln

das Farbspritzen
die Fernsteuerung
manuell

Lektion 7

Wiederholen Sie das grammatische Thema:
Erweitertes Attribut

Industrieroboter

npeonazams (Ymo-i.)

BINOIHAMb, UCHOIHAMb, OCYWECMEIISINb, 8bl603UNMb
sHeOpenle, NpUMEeHeHUe, UCNONb308aHUe; IKCHIYAMAayUsl
3a80€6b186aMb, 0611A0e68aAMb, 3A611A0eMmb (Yem-I1.)
3AMEHAMb, 3aMeulams

OUUCTKA TUMbSL

delicmeosams, NOCMYNam

oKpacka pacnvlienuem

OUCMAHYUOHHOE YNpasieHue

BDYUHYIO, OM PYKU

menschendhnlich 4e/106eK0N0000H b

der Schwerpunkt cymo, cywHocmo, 2nasnas (ocHoenas) 3a0aua
vorgeben 3a0aeamb

die Unzulinglichkeit He0OCMYnHOCMb

I. Nennen Sie die russischen Aquivalente der Wortverbindungen und Worter:

unter lebensgefdhrlichen Bedingungen, bei Unzuldnglichkeiten des Arbeitsobjekts,
Im  Weltraum, mittels Fernsteuerung, unkomplizierte Einzeloperationen, die
Anwendung von Robotern, manuell ausfiihren, der Robotereinsatz, besonders
gefahrdete Arbeitsbereiche, hauptsdchlich, sich auf technologische Prozesse
konzentrieren.

Il. Lesen Sie den Text.

ROBOTER (vom Tschechischen robot). Der Terminus wurde zum ersten Mal
vom tschechischen Schriftsteller K. Tschapek 1920 in seinem Drama RUR (Rossums
Universal Robots) verwendet. Mit diesem Terminus :
bezeichnet man Maschinen, die menschenidhnlich
handeln konnen. Solche Maschinen ersetzen den
Menschen bei Arbeiten unter lebensgefahrlichen
Bedingungen sowie bei Unzuldnglichkeiten des
Arbeitsobjekts (z.B. unter Wasser, im Weltraum
u.a.). Die Roboter arbeiten nach einem bestimmten
vorgegebenen Programm mittels Fernsteuerung.

Roboter erobern den Produktionsprozess. 1978
wurden bereits weltweit rund 300 verschiedene Modelle automatischer
Manipulatoren bzw. Industrieroboter von mehr als 150 Herstellern produziert.
Gegenwirtig sind rund 30 000 Industrieroboter im Einsatz. Die Einsatzbereiche von
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Industrierobotern werden stindig erweitert, so dass Roboterkonstrukteure stets neue
Aufgaben 16sen werden.

Die Anwendung von Robotern und Manipulatoren bietet sich gerade dort an,
wo viele technologische unkomplizierte Einzeloperationen noch manuell ausgefiihrt
werden. Weitere Schwerpunkte des Robotereinsatzes sind Bereiche schwerer
korperlicher Arbeit und besonders gefdhrdete Arbeitsbereiche. Der notwendige
praktische Einsatz von Industrierobotern konzentriert sich besonders auf
technologische Prozesse und Prozesse der Werkstiickbewegung. Warum?
Technologische Prozesse, wie beispielsweise Schweillen, Farbspritzen, Gussputzen
und Montage werden noch hauptsdchlich manuell ausgefiihrt.

I11. Von welchen Verben sind folgende Substantive gebildet?

Der Befehl, die Steuerung, der Einsatz, der Manipulator, der Hersteller, die Losung,
der Ersatz, die Fernsteuerung, die Erweiterung, die Anwendung.

IV. Finden Sie Worter, die eine dhnliche Bedeutung haben.

1. der Fortschritt a) schwierig

2. das Gebiet b) beitragen

3. manuell c) die Erweiterung

4. der Einsatz d) bedeuten

5. die Verbreitung e) manipulieren

6. fordern ) der Erfolg

7. handhaben g) der Bereich

8. notwendig h) die Anwendung

9. bezeichnen 1) mit der Hand

10.kompliziert J) unerlésslich
V. Wiihlen Sie die richtige Bedeutung von diesen Begriffen.
1. mobiler Roboter a) poOOT ¢ IIPOrpaMMHBIM YIIPaBICHUEM
2. hydraulisch angetriebener Roboter  b) po6oT ¢ nukimosiM ITY
3. intelligenter Roboter C) poOOT ¢ MO3UIIMOHHBIM YIIPaBICHUEM
4. punktgesteuerter Roboter d) c6opouHsbIit pobOoT
5. Montageroboter e) poOOT ¢ MCKYCCTBEHHBIM HHTEIIJICKTOM
6. programmgesteuerter Roboter f) momBXHBIH (TEpPeBHKHOM) POOOT
7. ablaufprogrammierter Roboter g) poOOT ¢ THIPOIIPUBOIOM

VI. Vergleichen und iibersetzen Sie die Wortverbindungen mit Partizip I, I und mit
der Konstruktion ,,zu + Partizip 1*:
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der bestimmende Zweck — das vorgegebene Programm — die vorzugebenden Daten;
die ausgefiihrte Arbeit — die gepriiften Pldne — die zu 16sende Aufgabe;

der arbeitende Roboter — das auszuarbeitende Programm — die ausgearbeitete Losung;
die erweiterte Aufgabe — das zu erwartende Ergebnis — das funktionierende Prinzip.

V1. Ergéinzen Sie die Séitze durch deutsche Aquivalente:

1. Die Roboter der 1. (noxonenus) waren ohne Sensoren und wenig (cuoxue). 2. Die
wichtigste (mpebosanue) an Prozesseinrichtungen ist (oozecuenue) der menschlichen
Arbeit. 3. Der Industrieroboter (cocmoum) aus einem Roboterarm, der als
Manipulator bezeichnet wird. 4. Die heutigen IR (omiuuaromes) auch in (mounocmu)
der Arbeit sowie in der Dynamik. 5. Es gibt (pasiuunwvie) Einsatzbereiche fiir
Industrieroboter, so z.B. im Bereich des Palettierens und beim (xomnrexmayuu) von
Maschinen. 6. Moderne IR koénnen auch (pezams), (ckreusams), (cepmemuszuposams)
und (rarnocums noxkpeimue).

Anforderung, Generation, beschichten, besteht, flexibel, dichten, schneiden, diverse,
Bestiicken, der Genauigkeit, kleben, die Erleichterung, unterscheiden sich

VII1. Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische. Beachten Sie dabei Partizipien und
erweiterte Attribute.

1. Der mit einer Fernsehkamera ausgestattete Roboter dient zur Uberwachung der
lagerichtigen Objektpositionierung. 2. Das vom tschechischen Dramatiker K. Capek
eingefiihrte Wort ,,Roboter* bezeichnet die Maschinen, die menschenihnlich handeln
konnen. 3. Die aus dem bisherigen IR-Einsatz gewonnenen Erfahrungen sollen
eingeschitzt und verallgemeinert werden. 4. Die in den Maschinenbaubetrieben
gegenwirtig zu verwendenden Industricroboter gewdhrleisten eine Erhohung der
Arbeitsproduktivitit auf das Zehnfache. 5. Traditionsgemil bringt man oft die am
meisten in der Auto- und Metallindustrie einzusetzenden Industrieroboter mit
flexibler und monotoner Fertigung in Verbindung. 6. Der weitere von den Herstellern
von Robotern und Manipulatoren anzubietende IR-Einsatzbereich ist dort, wo eine
schwere korperliche und besonders gefahrliche Arbeit fiir die Arbeiter ist. /. Die je
nach der Programmierung gestellten Aufgaben werden von den unermiidlichen
Arbeitern autonom erledigt. 8. Die zum Zusammenbau von kleinen Baugruppen
eingesetzten Montageroboter haben eine breite Anwendung im Bereich der
Elektroindustrie/Elektronik gefunden.
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Lektion 8

e éﬁ Wiederholen Sie das grammatische Thema:

Erweitertes Attribut

Kostbares Nass

allerdings

ausscheiden
geschmacklos
geschweige (denn)

der Gletscher -s, -

der Hagel -s

die Meeresstromungen
die Niederschlage
schwitzen

das SiiBwasser

der Treibhauseffekt
verdunsten

die Verdunstungskilte
auf vielerlei Art

die Voraussetzung, -en
vorkommen

wafrig

winzig

KOHEUHO, pazymeemcs, npagoa

8bIOEJIAMD, 0CANCOAMb, OMOEIAMb

0e36KyCHbl

He 2080psL yoice

JICOHUK, 2flemuep

epao

OKeaHuyecKue, MOPCKue medeHus

(ammocghepnvie) ocaoku

nomems

npecHas 600a

napruxosulil 3¢hpexm

UCNAapAMbCsl; BLINAPUBAMb, UCNAPSAMb
OXIAACOEHUEe/NOHUIICEHUE MEMNEPAMYPbl NPU UCNAPEHUU
PA3HBIMU CNOCOOAMU, NO-DASHOMY

npeononodicerue, 2unomesd, NPeonoChliKd, YCiosue
gcmpeuamucs, Nonadamuvcs

B00HbI

KPOXOMHbLL

|. Ubersetzen Sie die Worter und Wortverbindungen.

Auf den ersten Blick, geschweige denn, allerdings, eigentlich, pro Tag, je nach
Bedingungen, wassrige Losung, bereits, im Notfall, auf vielerlei Art und Weise,
beispielsweise, zum grofiten Teil.

1. Lesen Sie und iibersetzen Sie folgenden Text.

Ohne Wasser geht auf diesem Planeten gar nichts —
kein einziges noch so winziges Lebewesen wire ohne diese
Substanz entstanden, geschweige denn der Mensch. Wasser
ist auf den ersten Blick eine ,,langweilige* Fliissigkeit: Es ist
farb-, geruch- und geschmacklos, ein kleines Molekiil — eine
chemische Verbindung —, aus einem Sauerstoffatom, an das
zwei Wasserstoffatome gebunden sind. Und doch ist es die
Voraussetzung allen Lebens auf der Erde.

Die meisten Organismen bestehen zum grofiten Teil aus Wasser. Wasser ist in
Form von Meeresstromungen ein entscheidender Klimafaktor auf der Erde. Dariiber
hinaus ist der Wasserdampf in der Atmosphire fiir den groBten Teil des
Treibhauseffektes verantwortlich: Ohne diesen wire die Erde ein kosmischer Eisball,
wie es ihrem Abstand von der Sonne eigentlich entsprechen wiirde. Obwohl Wasser
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die am héufigsten vorkommende Substanz auf der Erde ist, kann der Mensch nur
erstaunlich wenig davon nutzen.

97,47 % des auf der Erde vorhandenen Wassers ist Salzwasser, fir den
Menschen nicht nutzbar. 2,53 % der Vorrite sind SiiBwasser; davon sind allerdings
zwei Drittel in Gletschern und im ewigen Eis der Polarregionen gebunden.

Das SiiBwasser wird stdndig erneuert. Hauptquelle dabei ist das von der Sonne
verdunstete Wasser der Weltmeere, das iiber den Kontinenten als Regen, Schnee oder
Hagel niedergeht. Diese Niederschlidge flieBen iiber die Fliisse und die Stromungen
des Grundwassers wieder ab. Die Menge des fiir den Menschen nutzbaren Wassers
bleibt durch diesen Kreislauf mehr oder weniger gleich.

Wasser — die Chemiker nennen es H,O — ist auf vielerlei Art und Weise fir den
Menschen und alle anderen Organismen lebensnotwendig. Der Korper aller
Lebewesen besteht zu einem groflen Teil aus Wasser; je nach Art schwankt dieser
Anteil zwischen 45% und 90 %, zum Beispiel bei Pflanzen. Beim Menschen sind es
60%, bei Vogeln 75%. Wasser transportiert alle Bausteine, die der Korper braucht —
Blut zum Beispiel besteht zu 80% aus Wasser. Alle chemischen Reaktionen, die
beispielsweise denken, fiihlen oder sich bewegen ermdglichen, laufen in einer so
genannten ,,wéssrigen Losung®™ ab. Der Korper kiihlt sich, indem er schwitzt, die
Verdunstungskélte des Wassers sorgt dafiir, dass er nicht ,,iiberkocht®.

Da alle Organismen Wasser an ihre Umgebung verlieren, miissen sie auch
Wasser wieder aufnehmen. Ein Mensch stirbt bereits, wenn er 15% seines
Korperwassers verliert; im Notfall
kann er relativ lange ohne zu essen
uiberleben, aber nur wenige Tage ohne
Wasser. 170 L Flissigkeit filtrieren
die beiden Nieren des Menschen
jeden Tag, drei Liter scheidet er als
Urin und iiber die Haut aus. Deshalb
braucht ein Erwachsener je nach
Klimatischen Bedingungen zwischen
drei und fiinf Litern Wasser pro Tag.

I11. Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische. Beachten Sie dabei Partizipien und
erweitertes Attribut.

1. Obwohl Wasser die am haufigsten vorkommende Substanz auf der Erde ist, kann
der Mensch nur erstaunlich wenig davon nutzen.

2. Die Hauptquelle des SiiBwassers ist das von der Sonne verdunstete Wasser der
Weltmeere, das liber den Kontinenten als Regen, Schnee oder Hagel niedergeht.

3. Die Menge des fiir den Menschen nutzbaren Wassers bleibt durch den Kreislauf
mehr oder weniger gleich.

4. Die Wissenschaftler bemiihen sich schnell die fiir die Losung dieses Problems
benotigten Fakten zu finden.

5. Der in den néchsten Jahrzehnten weiter steigende Wasserbedarf der Menschen
konnte zur Globalkatastrophe bringen.
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6. Die von den westlichen Firmen hergestellten modernen und effektiven
Wasseraufbereitungsanlagen konnen sich gar nicht viele Entwicklungsldnder
leisten.

7.Die durch Industrialisierung und Bevolkerungswachstum Dbedingte starke
Verunreinigung nahm in den letzten 100 Jahren noch mehr zu.

8. Das aus Grundwasser gewonnene Trinkwasser enthdlt Mineralien, die aus dem
Erdreich geldst werden.

9. Die nach der neuen Technologie hergestellten Erzeugnisse haben eine hohe
Qualitit.

10.  Die von der Schreibmaschine her bekannten Tasten zeigen am Bildschirm die
gleiche Wirkung wie auf dem Papier.

IV. Bilden Sie von den Verben Partizip | oder Il und iibersetzen Sie die
Wortverbindungen ins Russische.

Die meisten aus Wasser (bestehen) Organismen, die winzigen (entstehen)
Lebewesen, ein (entscheiden) Klimafaktor, der (erzeugen) Wasserdampf, die
(entsprechen) Voraussetzung, das (verdunsten) Wasser, ein (sterben) Mensch, das
(verlieren) Gewicht, die (schwanken) Zahl, (trinken) Wasser, der (kzi/zlen) Korper, die
(vorhanden) Fliisse, (verschmutzen) Stromungen.

V. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive mit dem Wort «-Wasser-» und
tibersetzen Sie ins Russische.

Verbrauch, Qualitit, Salz, siif3, Stoff, Bedarf, Grund, Kreislauf, Vorrite, Oberflachen,
Behandlung, roh, Quelle, Versorgung, Leitung, Schmutz, Dampf.

VI. Ergdnzen Sie Partizip I oder Partizip 11

gelingen Gelungene Flucht
verhaften In einem Gefangnis hat sich ein kiirzlich Geldfalscher selbst
per LKW in die Freiheit verschickt. Der Gefangene hatte sich am
vergehen Montag in der Gefangniswerkstatt unbemerkt in einem
abstellen Pappkarton versteckt, der zusammen mit anderen Kartons
von dem LKW einer Speditionsfirma abgeholt worden war. Nachdem
bewachen der LKW das Gefangnisgelinde verlassen hatte, hat der
Mann den Karton und die LKW-Plane aufgeschnitten, ist von dem
fahren LKW abgesprungen und ist unbeobachtet entkommen. Jetzt
bliihen sitzt er wahrscheinlich unter einem Apfelbaum und tiberlegt,
wie er in Zukunft bessere ,,Bliiten“* produzieren kann.

* Bliiten = Falschgeld
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VII. Ergdinzen Sie die Scitze, aber erlernen Sie bevor die Beispiele.

das Gerdt, -€
die Maschine, -n
das Ding

der Apparat, -e

der Vorteil, -e
der Nachteil, -e

die Inbetriebnahme, -n
der Hinweis, -e
befolgen

befestigen

benutzen

Unser Drucker ist ein sehr
modernes Gerit. Mit dieser
Druckmaschine drucken wir
100000 Blatt pro Stunde.

- Was ist denn das fiir ein
Ding?

- Das ist ein alter
Fotoapparat.

Ein Mobiltelefon hat viele
Vorteile. Es ist sehr praktisch.
Aber die Gebiihren sind hoch.
Das ist ein Nachteil.

Bei der Inbetriebnahme
musst du die
Sicherheitshinweise befolgen.
Du musst das Gerét gut
befestigen. Dann kannst du es
sicher benutzen.

e Elektromotoren installiert man
in viele Produktions
e st das dein Foto ?
e Fahrrad, Ful3ball, Tennis-
schldger: Sport
¢\Was kann man denn mit dem
da machen?

Wir konnen oft Pausen machen.
Das ist ein . Aber der

ist: Feierabend ist erst
um 9.00 Uhr.

e Du kannst mein Mobiltelefon

. Die ist ganz
einfach. Du musst nur einige
befolgen.

e Das Navigationsgerét soll man
im Auto sicher . Diesen
Sicherheitshinweis miissen Sie
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Lektion 9

Wiederholen Sie das grammatische Thema:
Satzgefiige: Objekt-, Konditional-, Attributsiitze

Losungen fur technische Probleme

haften
der Haftwert

das Vorbild

die Energiegewinnung
das Recycling
abweisen

die Oberflache, -n
schiitzen

das Hiakchen

der Fliigelbau

die Klette
abrutschen

der Stachel, -n
der Hai, -e

NPUIUNAMb, NPUCMABATND
Koaghhuyuenm cyennenus
npumep, obpasey, Npomomun
noJyuenue 3Hepauu
8MopuyHas nepepadomra
OMKJIOHAMb, OMMAIKUSAMb
NnO8epXHOCb

3awuwamo

KpHOUOK

cmpoeHue Kpulid

penetHux

CNoA3amb, COCKAb3bl8aAMb
KOJIIOYKA, WUn

axkyna

I. Lesen Sie den Text. Markieren Sie die wichtigsten Informationen.

|

Glasscheiben, die sich bei Regen selbst
reinigen, Autoreifen, die auch auf Eis und Schnee
haften und leichte und gleichzeitig sichere Autos —
die genaue Beobachtung der Natur macht es
moglich! Die Natur diente dem Menschen schon
immer als Vorbild fir die Losung technischer
Probleme Bereits vor iiber 500 Jahren beobachtete
Leonardo da Vinci den Vogelflug und fertigte
* Modelle und Zeichnungen fiir Flugmaschinen an,

und Schiffe wurden nach |hren Vorbildern, den Fischen, gebaut. Aber erst seit 1960

gibt es einen Namen fiir die Methode.

Die

Verbindung von Biologie und Technik wird Bionik
genannt. Biologische Vorbilder werden heute in der
Klima- und Bautechnik, in der Energiegewinnung,
im Recycling und im Flugzeugbau genutzt. So
versteht man z.B. unter dem Lotuseffekt die wasser-
und  schmutzabweisende  Eigenschaft  von
Oberflachen. Dank dieser Eigenschaft sind z.B.
Hauswinde, Décher oder Autos vor Regen
geschiitzt und bleiben sauer wie ein Lotusblatt.

I. Sind die Aussagen richtig oder falsch? Korrigieren Sie die falschen Aussagen.
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Die genaue Beobachtung der Natur machte es mdoglich, das
Glas zu erfinden.

Technische Probleme werden oft dadurch geldst, dass in der
Natur nach Modellen gesucht wird.

Leonardo da Vinci beobachtete gern Vogel im Flug und
zeichnete sie.

Bionik ist die Wissenschaft, die Biologie und Medizin
verbindet.

Die Ergebnisse aus der Bionikforschung werden in
unterschiedlichen technischen Bereichen genutzt.

I11. Was passt? Verbinden Sie die Satzteile.

1. Dank der besonderen Struktur seiner | a. konnen sich Vogel in der Luft
Fiille bewegen.

2. Wegen der speziellen Oberfliche der | b. haftet die Klette an der Kleidung.

Lotusblétter c. perlen die Wassertropfen ab und

3. Dank den elastischen Hakchen nehmen den Schutz mit.

4. Wegen der aerodynamischen Form |d.ist der Kofferfisch stabil und
seines Korpers gleichzeitig schnell im Wasser.

5. Dank dem leichten Fliigelbau e. rutscht der Baumfrosch selbst auf

glatten und nassen Fldchen nicht ab.

IV. Verbinden Sie Nomen mit Adjektiven. Es gibt mehrere Moglichkeiten.

elegante selbstreinigende haftende
technische aerodynamische
wasserabweisende abperlende
elastische sichere biologische
schmutzabweisende

Glasscheiben Autoreifen Autos

Décher Wassertropfen Vorbilder

Flugzeuge Hauswinde Haken
Probleme

V. Ergdnzen Sie die Relativpronomen.

1.Unter einem aerodynamischen g
Korper versteht man einen Korper mit 4
geringem Luftwiderstand, ... dadurch »
schneller wird. ’
2. Beim ,,Haftwert” eines Autoreifens
handelt es sich um die gemessene
Kraft, mit ... er auf Oberflichenwie
Eis haftet.

31



3. Der Recycling-Prozess besteht aus dem Sammeln von Abfallen, ... zu Stoffen wie
Glas, Papier oder Plastik wiederverarbeitet werden.

4. Etwas wird als ein Vorbild bezeichnet, ...
ein gutes Beispiel oder Modell zum Kopieren
Ist.

5. Bautechnik heif3t ein Bereich der Technik,
... sich mit den technischen Problemen im
Bau beschiftigt.

VI. Lesen Sie den folgenden Text und
entscheiden Sie, welches Wort (a, b oder c) in
die jeweilige Liicke passt.

Bionikforschung

. Beobachten
. Organisieren
. Zerstoren

. bionischen

. biologischen

Der Mensch hat vermutlich schon immer durch das genaue | 1. a

(1) ... der Natur von ihr gelernt. b

Eines der ersten (2) ... Patente| ¢

wurde 1951 angemeldet: der | 2. a

Klettverschluss des Schweizer| b

Wissenschaftlers Georges de| c. mechanischen

{ Mestral. Die Idee bekam er | 3. a. vergessen

wiahrend eines Waldspaziergangs. b. verhakt
C
a
b
C
a
b
C
a

Dabei éargerte er sich iiber die . verunsichert
vielen Kletten, die sich im Fell seiner Hunde (3) ... hatten. Er | 4. a. Hékchen
beobachtete die Pflanze genauer unter dem Mikroskop und . Kletten
fand heraus, dass sie keine Stacheln, sondern viele elastische . Dornen
(4) ... hat. 5. a. Offnung

Vorbilder aus der Natur sind zahlreich. Andere . Haftung
Wissenschaftler untersuchten die aerodynamische . Drehung
Hautoberflache von Haien; nach diesem Vorbild werden unter | 6. a. schnelle
anderem Schwimmanziige fir Sportler entwickelt. Vom b. schone
siidamerikanischen Baumfrosch iibernahmen die c. kurze
Reifenhersteller das Muster, das fiir gute (5) ... der Reifen | 7. a. Gesichtsform
und (6) ... Bremswege sorgt. Die Autoindustrie hat auch vom b. Kérperform
Kofferfisch gelernt: Obwohl er eine eher quadratische und c. Reform
dicke (7) ... hat, ist er stabil und wendig im Wasser. So | 8. a. langsam
konnte Mercedes ein Auto entwickeln, das viel Platz bietet, b. schon
dabei dennoch extrem (8) ... und stabil ist. c. aerodynamisch

VII. Wdhlen Sie die richtige Konjunktion.
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1. Die Besonderheit von automatischen Einrichtungen besteht darin, (ob, dass, wann)
sie auf sehr verschiedenen Ebenen der menschlichen Tatigkeit verwendet werden
konnen.

2. Der Arbeiter fragte, (wo, dass, ob) man fiir diese Maschine Ol oder Benzin
braucht.

3. Es muss garantiert werden, (wohin, dass, wann) das Fertigerzeugnis bis zum
vorgesehenen Termin ausgeliefert werden kann.

4. Ich weil} nicht, (ob, dass, woher) wir das heute noch schaffen.

5. Wir konnen beobachten, (wer, wohin, wie) der Energieverbrauch in der ganzen
Welt zunimmt.

6. Der Ingenieur erzihlte, (woher, wie viel, wann) elektrische Energie aus der
chemischen Energie erhalten werden kann.

VIII. Bilden Sie die Sditze mit Konjunktionen in die Sdtze ohne Konjunktionen um.
Ubersetzen Sie die erhaltenen Scitze ins Russische:

1. Wenn wir ,,Automatisierung* horen, denken wir vor allem an die Automatisierung
der materiellen Produktion. 2. Wenn man mehr chemische Produkte bekommen will,
so muss man neue chemisch-technische Verfahren entwickeln. 3. Falls man
Steinkohle verbrennt, dann gewinnt man Warmeenergie. 4. Wenn die metallischen
Werkstoffe im kalten Zustand formbar sind, nennt man diese Art der Formung
,Kaltformung®. 5. Wenn ein Stoff freie Elektronen besitzt, so nennen wir ihn einen
elektrischen Leiter. 6. Falls die inneren Umwandlungen des Werkstoffes vorhanden
sind, sind griindliche Untersuchungen der Werkstoffeigenschaften besonders wichtig.

IX. Welche AufSerungen haben dhnliche Bedeutung?

,, Wunder stehen nicht im Gegensatz zur Natur, sondern nur im Gegensatz zu dem,

was wir tiber die Natur wissen.
Augustinus von Hippo (354-430)

1. Es ist ein Wunder, wie viel wir iiber die Natur wissen.

2. Was wir von der Natur nicht kennen, erscheint uns (oft) als Wunder.

3. Unser Wissen liber die Natur ist begrenzt, deswegen erscheint uns vieles wie ein
Wunder.

4. Natur und Wunder schlielen einander aus.
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auskommen (mit Dat.)
bahnbrechend

an Bedeutung gewinnen
beldcheln

beschriften

die Blitzlampe

Lektion 10

Wiederholen Sie das grammatische Thema:
Satzgefiige: Temporal-, Kausal-, Finalsdtze

Laser als Werkzeug

obxooumwcs (wem-1.)

HOBAMOPCKUIL, OMKPBIBAIOWUL HOBYIO DY
npuobpemams 3Havenue

NnOCMeUusamvbCs, NOmeuamovcs (Hao yem-1., Kem-i.)
HAONUCHIBAMb YMO-]I., 0eIAMb HAONUCD
(UMNYTIbCHAS) TAMNA-BCNBLIUUKA, POMOBCNBLIUKA

biindeln goxycuposamnv, HanpasIsAMs, cOOUPAMb 8 NY4OK
kostengiinstig 9KOHOMHDBILI, He mMpeoyiowull DOILUUX 3ampam
die Landvermessung Mmedicesanue

spektakular CEeHCayUOHHbBLI

der Umriss KOHMYp, ouepmaHnue

unangefochten HeNnpuKOCHOBEHHbLIL, OecCnopHulil, Oe30naAcHO
unzertrennlich HepasIyuHblll

vertreiben U32OHAMb, NPOOHSMb, PACCEsMb

|. Aus welchen Teilen bestehen folgende zusammengesetzte Worter? Bestimmen Sie
das Geschlecht des Substantivs — der, das, die:

Laserstrahl, Laserstrahlquelle, Laserskalpell, Lasershow, Laserleistung,
Laserschweil3gerdt, = Laservermessung,  Laserstrahlschweillen,  Laserhirtung,
Laserschneiden, Laserausriistung, Laserbearbeitung.

I1. Geben Sie die russischen Aquivalente der Wortverbindungen und Worter:

in gebiindelter Form, beim Einscannen, durchs Internet surfen, ein GroBereignis,
ohne spektakuldre Lasershow, prizise, punktgenau, sinnvoll einsetzen, technische
Verwendung, einer der bahnbrechendsten Einfille, das unentbehrliche Inventar,
unangefochtene Geschwindigkeit und Genauigkeit, die SchweiB3naht, beliebiger
Umriss, innerhalb kiirzester Zeit, die Oberflache des Werkstiicks.

I11. Lesen Sie den Text.

Licht kann mehr als nur die Dunkelheit vertreiben. In
gebiindelter Form ist es aus unserem Alltag kaum mehr
wegzudenken. Es ist beim Einscannen an der Supermarktkasse
oder wenn wir sogar durchs Internet surfen. Uberall ist der
Laserstranl im Einsatz. Mediziner arbeiten mit einem
Laserskalpell. Auch in der Landvermessung hat er seinen festen
Platz. Kaum ein GroBereignis kommt heute mehr ohne
spektakuldre Lasershow aus. Und in der industriellen Produktion
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gibt es kein anderes Werkzeug, das so schnell und prézise schneidet oder schweil3t
wie das gerichtete Licht. Sogar Kunststoff und Metall lassen sich mit Laserstrahlen
unzertrennlich verbinden.

Als es Theodore Maiman gelungen war, mit einem Rubinkristall und einer
Blitzlampe Licht punktgenau zu fokussieren, wurde seine Erfindung in der
Wissenschaft anfangs beldchelt. Welchen Nutzen sollte sie
bringen, wo sinnvoll eingesetzt werden? Es hie3 sogar, er
habe die Losung zu einem Problem geliefert, das iiberhaupt
nicht existiere. Technische Verwendung fiir den Laser gab es
bis dahin nicht. Das war im Jahre 1960. Es dauerte, bis klar
wurde, welche Moglichkeiten in dieser konzentrierten Form
des Lichts liegen. Mittlerweile hat sich gezeigt, dass der Laser
einer der bahnbrechendsten Einfille des 20. Jahrhunderts ist.

In den 80er Jahren gewann der Laser in die Material
bearbeitende Industrie an Bedeutung und ist dort zum
unentbehrlichen Inventar geworden. Ob Schiffsbau oder Autoindustrie samt
Zuliefererbranche, die Vorteile liegen auf der Hand: Durch seine unangefochtene
Geschwindigkeit und Genauigkeit konnte die Produktionsmenge enorm gesteigert
werden. Die hergestellten Teile weichen kaum mehr voneinander ab. Eine
Nachbearbeitung ist so gut wie nicht nétig. So z.B. die Schweillndhte eines
Laserschweil3gerites: Sie sind diinner und gleichméBiger als andere Schweillndhte
und miissen kaum nachgeschliffen werden. Auflerdem ist das Schweillen nicht nur
auf Metall beschriankt. Auch Edelmetalle oder Kunststoffe konnen verbunden
werden.

Problemlos lasst sich jeder beliebige Umriss programmieren. In einem weiteren
Arbeitsschritt konnen die Stiicke bei Bedarf beschriftet werden, indem zum Beispiel
die Intensitit des Lichtstrahls verdndert wird. Dabei werden nur wenige Nanogramm
an der Oberfliche des Werkstiicks verdampft. Innerhalb kiirzester Zeit konnen auch
hier kostengiinstig grof3e Stiickzahlen hergestellt werden.

Laser ist eine englische Abklrzung und bedeutet:

L Light

A Amplification by
S Stimulated

E Emission of

R Radiation

Im Deutschen bedeutet: Lichtverstirkung durch stimulierte Aussendung
— — von Strahlung

IV. Verbinden Sie die Synonyme.

1. préasentieren a) fokussiert

2. die Bezeichnung b) der Artikel

3. die Einrichtung c) der Misserfolg
4. die Intensitét d) wirtschaftlich
5. der Beitrag e) das Fluoreszenz
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6. das Experiment f) der Versuch

7. das Fiasko g) die Anlage

8. herstellen h) die Kraft

9. gebiindelt 1) vorstellen
10.kostengiinstig J) die Entscheidung
11.das Selbstleuchten k) die Benennung
12.die Losung I) erzeugen

V. Erkennen Sie die Substantive in den zusammengesetzten Wortern und tibersetzen
Sie sie ins Russische:

das Automobilwerk, das Flugzeugwerk, die Werkstatt, das Triebwerk, der
Werkdirektor, der Werkstoff, das Werkzeug, das Zahlwerk, das Steuerwerk, das
Kraftwerk ....

Ergdnzen Sie diese Reihe!

V1. Welche Verben bezeichnen ein ,, Mehr*, welche ein ,, Weniger “? Ordnen Sie bitte.

schrumpfen zunehmen ansteigen
sinken wachsen sich verringern
steigen abnehmen sich reduzieren
fallen anwachsen sich erhdhen

VII. Formen Sie die Sdtze um. Bilden Sie aus zwei Sdtzen einen Kausalsatz.

Beispiel:
= Ein Laser ldsst sich sehr genau steuern. Er wird heute vor allem fiir
Operationen eingesetzt, bei denen sehr prazise gearbeitet werden muss. (da)
Da ein Laser sich sehr genau steuern ldsst, wird er heute vor allem fiir Operationen
eingesetzt, bei denen sehr prdazise gearbeitet werden muss.
= Der Laser gewann in der Industrie an Bedeutung. Dank seiner Genauigkeit und
Geschwindigkeit kann die Produktionsmenge enorm gesteigert werden. (weil)
Der Laser gewann in der Industrie an Bedeutung, weil dank seiner Genauigkeit und
Geschwindigkeit die Produktionsmenge enorm gesteigert werden kann.

1. Der Laser ist in der Geschichte der Physik ein recht junges Phanomen. Erst im
Jahre 1960 baute der kanadische Wissenschaftler T. Mainman den ersten
funktionsfahigen Laser. (weil) 2. Die Grundlage zur Entwicklung des Lasers gehorte
Albert Einstein. Die Laser-Technik basiert auf dem physikalischen Effekt der
"stimulierten Emission”. (weil) 3. Jedes Detail kann mit der Genauigkeit bis zu 0.01
Millimeter zerschnitten werden. Das Laserschneiden wird in der Industrie breit
verwendet. (da) 4. AuBerdem wird der Laser im Druckereigewerbe genutzt. Das
Scannen mit Hilfe der Laserstrahlung erdffnet breite Moglichkeiten. (weil) 5. Der
Laser dringt in unsere Wirklichkeit tief ein. Heute begegnet uns der Laser in vielen
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Bereichen des Alltags. (da) 6. Die Schwerindustrie ist die Grundlage fiir unsere
Wirtschaft. Sie liefert moderne Maschinen fiir alle Wirtschaftszweige. (weil) 7. Er
arbeitete an diesem Problem jahrelang. Er konnte es erfolgreich 16sen. (da) 8. Die
Vorteile des Lasers sind offensichtlich. Der Laser kann sehr flexibel, schonend und
priazise eingesetzt werden. (weil) 9. Professor Rontgen ist berithmt. Er hat
Rontgenstrahlen entdeckt. (weil) 10. Viele Gelehrten sind kurzsichtig. Sie tragen eine
Brille. (da) 11. Die Ingenieure studieren gern Deutsch. Sie interessieren sich fiir die
Fachliteratur aus Deutschland. (weil) 12. Der Larm war zu grof. Der Gelehrte konnte
nicht arbeiten. (da)

VIII. Erinnern Sie sich an die Temporalsditze. Wihlen Sie die richtige Konjunktion.

1. (Nachdem, wenn, als) ich die Universitidt absolviert hatte, begann ich als
Programmierer bei einer Firma zu arbeiten. 2. Jedes Mal, (nachdem, wenn, als) die
Menschen eine wissenschaftliche Entdeckung machen, bedeutet das einen neuen Sieg
iber die Natur. 3. (Nachdem, wenn, als) die Flugzeuge starten oder landen, erzeugen
sie viel Larm. 4. (Bevor, solange, sobald) der Ingenieur die Anlage startet, priift er
alle Schutzeinrichtungen. 5. Allemal, (nachdem, wenn, als) ich technische
Ausstellungen besuche, finde ich dort viel Neues und Interessantes. 6. (Wdhrend, als,
bevor) sich der Anteil der Menschen an der korperlichen Arbeit verringert, nehmen
die Anforderungen an die geistige Téatigkeit standig zu. 7. (Nachdem, wenn, als) er
die Biicher las, machte er immer Notizen. 8. (Nachdem, wenn, als) ich in vorigem
Jahr in Berlin war, besuchte ich das technische Museum. 9. (Bevor, solange, sobald)
die elektrischen Gerdte und Maschinen unter Strom stehen, diirfen sie nicht repariert
werden. 10. (Nachdem, wenn, als) im Sommer 1960 der Amerikaner Maiman ein
seltsames kleines Gerdt prasentierte, wurde seine Erfindung in der Wissenschaft
anfangs belachelt.

IX. Studenten wurden gefragt, welche Ziele sie mit ihrem Studium verfolgen. Geben
Sie die Antworten in Finalsdtzen und beginnen Sie mit: Ich studiere, ....

Muster: Ich studiere, damit ich weiter als meine Eltern komme.

1. Mein Berufsleben wird interessanter als das meiner Eltern.

2. Mein Berufsleben ist gut abgesichert.

3. Ich kann vor dem Einstieg ins Berufsleben noch das Studentenleben genie3en.
4. Meine Fahigkeiten werden gefordert.

5. Ich kann einen Beitrag zu gesellschaftlichen Verdanderungen leisten.

6. Ich muss spéter keine untergeordnete Tatigkeit ausiiben.

7. Der elterliche Betrieb bleibt in Familienhand.
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anbringen

angewiesen sein (auf Akk.)
das Attentat -( e)s, -e

die Aufnahme, -n
ausgekliigelt (von auskliigeln)
ausgestattet

der Ausweis,-es, -e
befindlich

beitragen

behalten (behielt, behalten)
beobachten

betreten

die Datenerfassung

die Datenhaltung

die Datenweitergabe

eine Entscheidung treffen
die ldentitit

immens

mittlerweile

die Signatur, -en

die Sicherheit, -en

der Uberblick -( €)s, -€

den Uberblick behalten

die Uberwachung, -en

der Ungliicksort, -( €)s, -€ | Orter

das Verfahren -s, -
verlasslich
vernetzen
vornehmlich

Lektion 11

Wiederholen Sie das grammatische Thema:
Satzgefiige: Modal-, Konzessiv-, Komparativsitze

Sicherheit durch IT

VCMAHABIUBAMb,; pA3Meuams, HOMeuams
ObIMB BLIHYIHCOCHHBIM 00X00UMbCS, ObIMb 3a8UCUMBLM (0M)
noKyuieHue

CHUMOK, 3aNUChb

XUMPOYMHbBIU

OCHAWeHHbIU

yoocmogepeHue TUYHOCMU

HAXO0OAWUICS, PACHOJIONCEHHDILL, UMEIOWUICS
cooelicmeosamo (8), cnocobcmeosams

NOMHUMb, 3aNOMUHAMb

Habnooams, c1eoums (3a kem-ai. / yem-1.)

8X00UMb, 3aX00UMb, 6CIYNAMb

cOop OanHbvIX, UHpOpMayuu

coxpaneHue OaHHbIX

nepeoaua OaHHbIX

NPUHUMAMb peulenue

UOEHMUYHOCIb, NOJHOE COBNAOEHUE

HeOObAMHDBLU, OZPOMHBIL, HECMEeMHbIU, OeCKOHeUHbIl
Medicoy mem, mem 8pemeHem

NOONUCH; CUSHAMYPA; KAPMOSPAPUYECKUll 3HAK
besonacrHocmo

0003peHue;

OpUEHMUPOBAMbCS

Haba0eHue, Had30p, KOHMPOb

Mecmo npoucuiecmeus

Oelicmeue; Memoo, cnocob, cucmema (pabomawi)
HAOENCHDLIL

00beOuHAmMb 6 cemb

2NIABHbIM 00PA30M, npedcoe 6ce20

|. Geben Sie die russischen Aquivalente der Wortverbindungen und Wérter:

Fiir nahezu alle Bereiche, eng vernetzte Gesellschaft, Unfille oder Attentate, die

Datenerfassung, ein
Unternehmen,

Interesse an personenbezogenen
vornehmlich,

Informationen, private

Uberwachungskameras, Gesichtserkennung, die

Aufnahmen, an Ort und Stelle, das Gefahrengebiet, der Informationsaustausch,
Unwetterwarnungen, elektronische Ausweise oder Signaturen.

I1. Lesen Sie den Text.
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Sichere  IKT-Systeme sind unentbehrlich  fiir eine i
funktionierende Wirtschaft und fiir nahezu alle Bereiche unserer eng /7
vernetzten Gesellschaft. Uber Naturkatastrophen, Unfélle oder |
Attentate lesen und horen wir téglich in den Nachrichten. Mit der oy
Entwicklung der Digitaltechnik ist die Datenerfassung, >
Datenhaltung, Datenweitergabe und Datenanalyse immer einfacher  IT-Sicherheit
geworden. Ein Interesse an personenbezogenen Informationen haben
sowohl staatliche Stellen als auch private Unternehmen.

Ein héufiges Mittel ist die Videoiiberwachung. Noch vor wenigen Jahren
vornehmlich in Firmen und Banken angebracht, finden sich Uberwachungskameras
mittlerweile an fast allen 6ffentlichen Pldtzen. Tatsdchlich zieht sich heute aber schon
ein immenses Netz von Kameras {liber die ganze Welt, angefangen von Kauthdusern
und Tankstellen bis hin zu Bahn- und Flughédfen. Immer wichtiger wird hier die
automatische Identifizierung von Personen, die sogenannte ,,Gesichtserkennung®.
Dabei filtert eine Software die Aufnahmen und versucht die darauf befindlichen
Personen durch biometrische Verfahren zu identifizieren.

Die Forscher arbeiten auch daran, das Leben in Stddten sicherer zu gestalten.
Die Versorgung mit Energie, Wasser oder Medikamenten muss verldsslich
funktionieren. Risikoanalysen und ausgekliigelte Technologien konnen dazu
beitragen, die Infrastrukturen zu schiitzen. Falls etwas passiert, miissen Polizei,
Feuerwehr und Notéirzte rasch Entscheidungen treffen. Sie sind auf verlassliche
Informationen  angewiesen.  Informations- und  Kommunikationstechniken
unterstiitzen sie dabei, den Uberblick zu behalten. Mobile Systeme bieten ihnen auch
an Ort und Stelle die notwendigen Informationen. Wenn es fiir die Einsatzkrifte zu
gefahrlich ist, den Ungliicksort zu betreten, rollen mit Kameras und
Messinstrumenten ausgestattete Roboter ins Gefahrengebiet. Ferngesteuerte
Flugobjekte beobachten die Situation aus der Luft.

Die Forscher entwickeln die Technologien fiir sicheren und schnellen
Informationsaustausch: Beispielsweise fiir den Datenschutz durch sichere digitale
Identitdten, elektronische Ausweise oder Signaturen. Fiir den Schutz der Menschen
sorgen auch Unwetterwarnungen per Internet.

I11. Ubersetzen Sie folgende Ableitungen und nennen Sie die Verben, von denen sie
abgeleitet wurden.

Fortschritt — fortschrittlich Moglichkeit — moglich
Verstarkung —  verstirkt Entwicklung — entwickelt
Sicherung — sicher Schutz - geschiitzt

IV. Ergdnzen Sie die Sdtze mit den angegebenen Wortern und tibersetzen Sie den
ganzen Text ins Russische!

Damit keine (xaxepet) die privaten (6eceowt) (noocaywusams) und die Haustechnik
manipulieren konnen, wird das gesamte (cems) durch Chipkarten und (naponsmu)
(zawuwaemces). Jede  (npoepammmnoe  obecneuenue) ist doch  theoretisch
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(s31amwisaemoe) und kein Programmierer auf der Welt wird je einen 100-prozentigen
(3awumy) garantieren konnen.

Gesprdche, Passworter, Hacker, Schutz, belauschen, gesichert, Software, Netzwerk
aufbrechbar

V. Wiihlen Sie russische Aquivalente:

A.
1. der Datenschutz a) obo3peHHe
2. der Forscher b) pemieHue
3. der Uberblick C) TOKYIIEHHUE, MOCIATaTeIbCTBO
4. die Entscheidung d) 3amura nHGOpManHH
5. das Attentat e) cImoco0, METO.
f) wmcciemoBaTenb
B.
1. beobachten a) YBEIMYMBATHCSI, BO3PACTATh
2. unterstiitzen b) pa3zpabaTsiBaTh, BEIpaOATHIBATH
3. verbinden C) oOecrieunBaTh, FAPAaHTUPOBATH
4. zunehmen d) cmyuaTbcst, IPOUCXOTUTH
5. erarbeiten e) obopyaoBaTh, OCHAIATH
6. sichern f) mpemmarats
/. ausstatten g) coneicTBOBaTh, CIOCOOCTBOBATH
8. beitragen h) coenuusATh
9. passieren 1) HaOMOIaTh
]) mommep)KuBaTh
C.
1. ausgekliigelt a) HaI&XKHBII
2. verlésslich D) HEOOBATHBIN, OTPOMHBIN
3. digital C) HEoOXOIUMBIN; He3aMEHUMBIH
4. vornehmlich d) mudposoi
5. iImmens e) oOIIecTBEHHBIH, OOIIEIOCTYITHBIH
6. offentlich f) yMHBI#, pa3yMHBIH
7. intelligent g) TJIABHBIM 00pa3oM, TPEXkJIe BCETO
8. unentbehrlich h) xuTpoymHBIN

1) 9YacTHBIN, THYHBINA

V1. Bestimmen Sie in den folgenden Sdtzen die Art der Nebensdtze und iibersetzen Sie
diese Sdtze ins Russische.

1. Er war so miide, als wenn er seit Tagen nicht geschlafen hatte. 2. Obwohl der
Verlust wichtiger Unternehmensdaten schwerwiegend ist, stellt das allerdings ein
geringeres Problem gegeniiber der Gefahr des Produktionsstillstands oder
Beeinflussung der Produktionsqualitdt dar. 3. Je breiter die Automatisierung
eingefiihrt wird, desto leichter wird die Arbeit des Menschen. 4. Indem man die
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Temperatur des Korpers erhoht, vergroBert man die Geschwindigkeit seiner
Molekiile. 5. Der Drucker schreibt Programme, Listen Daten, Dokumente, alles was
man will, ohne dass er miide wird. 6. Wenn man auch viele Solarkraftwerke baut,
bleiben solche Brennstoffe wie Kohle, Erdol immer noch die wichtigsten
Energietrdager. 7. Obwohl neue Techniken eingesetzt worden sind, ist die Leistung der
Maschine nicht gestiegen. 8. Wir nutzen die Wirkungen des elektrischen Stromes in
unserem alltdglichen Leben aus, ohne dass wir dabei an sein physikalisches Wesen
denken. 9. Die Videoiiberwachung funktionierte verlésslicher, als ich dachte. 10. Das
Gerét war nicht so sicher, wie alle gedacht haben. 11. Je spektakuldrer der Storfall, je
grofer die Zahl von Verletzten, desto eifriger sucht die Offentlichkeit einen
Schuldigen. 12. Obgleich die Forscher auch daran arbeiten, unser Leben sicherer zu
gestalten, passieren die Unfalle oder Attentate tiglich.

VII. Bilden Sie Sditze mit den angegebenen Konjunktionen.

1. Auf welche Weise gelang es in Europa, den Hunger zu bekdmpfen? (Steigerung
der landwirtschaftlichen Produktion / dadurch, dass)

2. Wodurch konnte die Erndhrung der Bevolkerung im Industriezeitalter
sichergestellt werden? (Vergrofferung der landwirtschaftlichen Anbauflichen /
indem)

3. Auf welche Weise wurde der Transport von Lebensmitteln erleichtert?
(Entwicklung neuer Verkehrsmittel und Ausbau von Verkehrswegen / dadurch, dass)
4. Wie hat man Lebensmittel in friihen Zeiten konserviert? (Kochen, Rduchern,
Trocknen / indem)

5. Auf welche Weise wurden die alten Konservierungsmethoden erginzt? (Erhitzung
der Lebensmittel unter Luftabschluss oder Einfrieren / indem)

6. Wie kann der heutige Konsument vor Giftstoffen in der Nahrung geschiitzt
werden? (regelmdpige Lebensmittelkontrollen und Verbot schidlicher Zusatzstoffe /
dadurch, dass)

VIII. Bilden Sie Sdtze mit je...desto/ um so.

1. Die Testpersonen schnitten bei einem Test schlecht ab*. Der Test wurde energisch
abgelehnt. 2. Die Testergebnisse schmdilerten (yuenswams) das —eigene
Selbstwertgefiihl. Die Eigenschaften anderer Personen wurden gering bewertet. 3.
Die Testergebnisse waren unerfreulich. Haufig wurde die Schuld fiir die Misserfolge
dueren Umstdnden gegeben. 4. Die Testpersonen konnten sich mit dem Testergebnis
nicht identifizieren. Sie zweifelten an der Aussagekraft von Tests. 5. Die
Testergebnisse schmeichelten (zscmums) den getesteten Personen. Das Vertrauen in
die Tests war gro3. 6. Die Testpersonen schnitten erfolgreich ab. Sie fiihlten ihre
eigenen Fahigkeiten durch den Test bestétigt.

*gut abschneiden (bei) — no6uThes yenexa (B cOCTA3aHMMU, HA DK3aAMEHE)
schlecht abschneiden (bei) — morepreTs Heynauy (B cocTs3aHum, Ha YK3aMEHE)

41



e e

die Anlauffarben, pl
ausschlaggebend
(sich) entfernen
fordern

die Genussmittelindustrie

im Krankheitsfall

die Linderung, -en

die Loslichkeit

die Saure, -n
Schadlingsbekdmpfungsmittel

der Schmierstoff

der Schraubenzieher

die Selbstverstandlichkeit
geheimnisvoll

der Stein der Weisen
unermiidlich

das Fleckenwasser

das Verhalten

vorrangig

die Zielsetzung

Lektion 12

Wiederholen Sie das grammatische Thema:
Infinitiv

Chemie uiberall

ysema nobexncarocmu, nobexcaiocms

pewarowuil, umerowull peuaruee 3HayeHue
yoansimwv(cs), yxooumo

cnocobcmeosamn, co0elucmeosams, NOOOEPHCUBAMDb,
npoosueamv

8KYCO8AsL NPOMBIUULEHHOCHTb

6 cayuae bonesnu (3a001e6anust)

cmsicueHue, obnecuenue, YCNOKauganue, 0ciaoieHue
pAcmeopumocmy

Kucioma

cpeocmea 3awumul (pacmenuii) om epeoumereil; necCmuyuobl,
A0OXUMUKAMbL

CMA30YHbBIL MAMEPUATL, CMA3KA

0meépmka

Heumo camo cobor pasymeroujeecs

MAUHCMBEHHbLU

gunocoghckuii kamerw

HEYMOMUMDbLU, HeYCMaHHbIU

NAMHOBHIBOOUMENb

ceolicmea; nogederue; XapaKmepucmura, napamempol,
npeuMyuyecmeeHHblll, NpeumMyuecmeeHHo, 2lagHblM 00pa3om
NOCMAHOBKA Yelu, Yenedast YCmaHo8Ka

I. Lesen Sie den Text und beantworten Sie danach einige Fragen.

Die Chemie beschiftigt sich mit Stoffen. Jeder Stoff unterscheidet sich von
anderen Stoffen durch besondere Eigenschaften. Stahl ist beispielweise hart,
elastisch, grau, metallisch gldnzend, bei Raumtemperatur fest, beim Erhitzen bilden
sich Anlauffarben. Wasser ist dagegen bei Raumtemperatur fliissig, farblos und wird
bei 0 Grad C fest und sprode. Einige wichtige Eigenschaften eines Stoffes sind Farbe,
Geruch, seine Zustandsform bei Raumtemperatur, Héarte, Loslichkeit und Dichte.
Hinzu kommen noch chemische Eigenschaften der Stoffe, z.B. das Verhalten an der
Luft, im Wasser und gegeniiber Sduren. Diese und noch weitere Stoffeigenschaften
werden von der Chemie untersucht.

Noch vor einigen Jahrhunderten war die Beschéiftigung mit der Chemie eine
geheimnisvolle Téatigkeit. Als hochstes Ziel der Chemie galt die Umwandlung
unedler Metalle in Gold und die Herstellung des Wundersteins, des Steins der
Weisen. Doch allméhlich entfernte sich die Chemie im Zusammenhang mit der
Entwicklung der Produktivkrifte von dieser spekulativen Zielsetzung, und sie
entwickelte sich zu einer Wissenschaft, die ein fester Bestandteil unseres Lebens
wurde. Mit grofiter Selbstverstindlichkeit benutzen wir die verschiedenartigsten
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Erzeugnisse, deren Existenz der unermiidlichen Tatigkeit von
@\ Chemikern, Technikern und Arbeitern zu verdanken ist. Zu den
¥ ge Gegenstinden des tdglichen Lebens gehdoren Messer, Tassen,

. Zeitung, Werkzeuge usw. Jeder Gegenstand besitzt eine

charakteristische Form, das Merkmal eines Korpers, und er

0 besteht aus einem bestimmten Material. Das Messer besteht

yd ¥¢ ¢« aus Stahl, die Tasse — aus Porzellan, die Zeitung — aus Papier
“und ein Schraubenzieher — aus Holz und Stahl.

é Im Haushalt bestechen die meisten Gerdte aus

Aluminium, aus Stahl und aus Plasten, als Reinigungsmittel

dienen Seife, Waschpulver und Fleckenwasser. Im Krankheitsfall verschaffen
Arzneimittel Heilung oder Linderung der Schmerzen. Die chemische Industrie liefert
dem Transport- und Verkehrswesen Kraftstoffe und Schmierstoffe, die
Landwirtschaft erhdlt von ihr eine groe Anzahl Diingemittel und
Schidlingsbekdmpfungsmittel, der Leichtindustrie werden Plaste, Chemiefasern und
Lacke zur Verfiigung gestellt. Da chemische Erzeugnisse flir die Produktionsprozesse
aller anderen Zweige der Volkswirtschaft eine wesentliche Voraussetzung sind, ist
die Steigerung der Produktion besonders vom Stand der chemischen Industrie
abhédngig. Die chemische Industrie gehort daher zu den fithrenden Zweigen der
Wirtschaft und sie wird vorrangig gefordert.
Chemische Vorgéinge sind fiir die
Produktion ganzer Industriezweige, die nicht
zZur chemischen Industrie zéahlen,
ausschlaggebend. Dazu gehoren die
Metallurgie, die Baustoffindustrie, die Glas-
und keramische Industrie sowie Teile der
Nahrungsmittel und Genussmittelindustrie.

=3

iy
Ak

oy

1. Welche Eigenschaften sind flir einen Stoff wichtig? Von wem werden sie
untersucht? 2. Was war das hochste Ziel der Chemie vor einigen Jahrhunderten?
3. Warum ist die Steigerung der Produktion besonders vom Stand der chemischen
Industrie abhéngig?

I1. Ergdnzen Sie die Sdtze. Die untenstehenden Worter helfen Ihnen dabei.

1. Die Chemie beschiftigt sich .... 2. Jeder Stoff ... von anderen Stoffen durch
besondere Eigenschaften. 3. Verschiedene Stoffeigenschaften werden ... untersucht.
4. Noch vor einigen Jahrhunderten war ... cine geheimnisvolle Tatigkeit. 5. Doch
allmahlich entwickelte sich die Chemie .... 6. Zu den Gegenstinden ... gehoren
Messer, Tassen, Zeitung, Werkzeuge usw. 7. Im Haushalt bestehen die meisten
Gerdte aus Aluminium, ... und aus Plasten. 8. Die Steigerung der Produktion ist
besonders ... der chemischen Industrie abhéngig.

die Beschdftigung mit der Chemie, zu einer Wissenschaft, unterscheidet sich, von der
Chemie, mit Stoffen, aus Stahl, des tdglichen Lebens, vom Stand
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I11. Verbinden Sie die Synonyme:

1. untersuchen a. beglinstigen

2. sich beschaftigen b. bekommen

3. unterscheiden C. einschlieBen
4. sich entfernen d. haben

5. entwickeln e. gebrauchen

6. benutzen f. ausbauen

7. besitzen g. sich absondern
8. bestehen aus h. abgrenzen

9. erhalten I. sich befassen
10. férdern k. erforschen

I\/. Wiihlen Sie entsprechende russische Aquivalente.

A. 1) die Verbesserung 1) ucrob30BaHMe
2) die Tatigkeit 2) CKOpOCTH
3) der Befehl 3) nesaTenpHOCTh
4) die Vorbereitung 4) cpencTBo
5) die Geschwindigkeit 5) moaroroBka
6) yiydrieHue
7) mpuka3, KOMaHa
B. 1) ausriisten 1) OGexatb
2) ablaufen 2) BBIpaXKATh
3) vervollkommnen 3) mpOXOIUTh, IPOTEKATH
4) ausdriicken 4) cHabxatb, 000py1I0BaTh

5) coBepIICHCTBOBATh
6) M3roTaBIMBAThH

C. 1) gefdhrlich 1) moNTOBEYHBIH
2) selbstbeweglich 2) TIPOYHBIH
3) langlebig 3) ormacHBII

4) caMOABYKYIIUHCSI

V. Formulieren Sie Infinitivsdtze.
Muster: Ich bedaure, dass ich nicht daran gedacht habe.
Ich bedaure, nicht daran gedacht zu haben.

1. Ich erinnere mich, dass ich Ihnen vor ein paar Wochen geschrieben habe.

2. Ich hoffe, dass ich den Auftrag bald fertig habe.

3. Wir glauben, dass wir nichste Woche mehr Zeit haben.

4. Sie freuen sich schon darauf, dass sie dich nichstes Jahr wiedersehen.

5. Er glaubt, dass er bald mehr sagen kann.

6. Mein Freund hofft, dass er im nidchsten Jahr seinen Traum verwirklichen kann.
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7. Wir bemiihen uns, dass wir alle Erwartungen erfiillen.

8. Er dullert den Wunsch, dass er an der Konferenz teilnimmt.

9. Wir nehmen an, dass wir mittags in Paris sind.

10. Man bittet ihn, dass er die Leitung der Abteilung iibernimmt.

11. Der Chemiker empfahl den Praktikanten, dass sie das Experiment wiederholen.
12. Der Professor regt den Doktoranden an, dass er ein aktuelles Thema bearbeitet.

V1. Fiigen Sie zuU dort ein, wo notig ist.

1. Heute dienen Maschinen und Computer dazu, dem Menschen die Arbeit ...
erleichtern. 2. Ich hore ihn jeden Tag spit von der Arbeit nach Hause ... kommen.
3. Wann lasst du endlich dieses Gerdt ... reparieren? 4. lhr habt vergessen diese
Versuche durch...fiihren. 5. Der Chef hat ihm verboten, frither nach Hause ... gehen.
6. Alle hoffen, ihn bald wieder ... sehen. 7. Ich verspreche euch, alle Ergebnisse ...
untersuchen. 8. Das Publikum horte nicht auf, dem Wissenschaftler ... applaudieren.
9. Leider hat mein Kommilitone nie Lust, sich auf den Unterricht vor...bereiten.
10. Du hast vergessen diesen Termin ab...sagen.

VI1I. Sehen Sie den Text durch und geben Sie dessen Hauptgedanken wieder.
Errungenschaften belorussischer Wissenschatftler

Einen grofBen Beitrag zur Wissenschaft des Heimatlandes und zur
Weltwissenschaft leisten die Wissenschaftler Weilrusslands. Die belorussischen
Physiker entdeckten die Erscheinung der Stabilisierung und Labilisierung
mehratomiger Molekiile, erarbeiteten theoretische und experimentelle Methoden zur
Erforschung von Eigenschaften komplizierter molekularer Verbindungen. Sie
schufen verschiedene Varianten von Fliissigkeitslasern auf der Basis komplizierter
organischer Verbindungen. Sie bauten die Theorie der optischen Eigenschaften von
Kristallen auf.

Die belorussischen Mathematiker erarbeiteten prinzipiell neue Methoden zur
Erforschung algebraischer Gruppen und der algebraischen K-Theorie.

Die belorussischen Gelehrten 16sen wichtige Fragen auf dem Gebiet der
physikalisch-technischen Wissenschaften. An der ErschlieBung des Kosmos nehmen
sie aktiv teil. Sie arbeiten auch
erfolgreich auf dem Gebiet der
Elektronik, Rechentechnik und
Nachrichtentechnik.

Benennen Sie jeden Absatz des
Textes und stellen Sie seinen Plan zusammen.
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Lektion 13

ﬁﬂ Wiederholen Sie das grammatische Thema:

e ———Y Infinitiv und Infinitivkonstruktionen

Nanotechnologien

verschwimmen
ungeheuer

das Rastertunnelmikroskop
zeilenweise
abtasten
einzellig
tatsdchlich
vormachen
schildern
unterbringen

die Schaltung
angewiesen sein
erheblich
einsparen

der Gegenstand
inzwischen

zu Nutze machen

PAcnIvLleamsbcs

upe3sblualHo, yicacaue
pacmposulil MyHHENbHbIU MUKPOCKON
NnOCMPOYHO

Npowynvl8aAms, BOCNPOU3B0OUNMD
OOHOKJIEMOYHbILL

Gaxmuuecku, Ha camom oene
NOKA3b16AMb

ONUCHIBAMb, U300PAIICAMDb, XAPAKMEPUZ0BANL
nomewams

cxema, coeounenue

YenuKom 3asucemsv om ye2o/ Ko2o-iubo
SHAYUMENbHBIU, 8ANCHBLU

OKOHOMUMDb

npeomem, 00vexm, 6elb

MmedxHcoy mem, mem 8pemeHem
UCNONIBL306AMb

|. Ubersetzen Sie die Scitze ins Russische. Beachten Sie dabei Infinitivkonstruktionen.

1. Nanotechnologie hat wohl die grofften Chancen, zu einer bestimmten
Schliisseltechnologie der kommenden Jahrzehnte zu werden. 2. Die Bedeutung der
Nanotechnologie liegt vor allem darin, ungeheuer breit einsetzbar zu sein. 3. Die
Erfindung des Rastertunnelmikroskops schuf die technische Grundlage, um den
Traum des amerikanischen Physiker Richard Feynman zu verwirklichen. 4. Auf der
Flache einer Kreditkarte kann die Informationsmenge unterbracht werden, die
ausreicht, ein Jahr lang ununterbrochen Spielfilme im Fernsehen auszustrahlen.
5. Seit einigen Jahren werden mikroelektronische Strukturen immer kleiner, um
hohere Leistung zu geringeren Kosten zu erzielen. 6. Man konnte die heutige
Kommunikationstechnik kaum verbessern, ohne mikroelektronische Entwicklungen
zu benutzen.

I1. Lesen Sie den folgenden Text und beantworten Sie
danach ein paar Fragen.

Nanotechnologie hat wohl die grofiten Chancen,
zu einer bestimmten Schliisseltechnologie der
kommenden Jahrzehnte zu werden. In ihr
verschwimmen die Grenze der klassischen
Wissenschaftsdisziplinen: Physik, Chemie, Biologie
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und Ingenieurwissenschaften miissen eng miteinander kommunizieren. Die
Bedeutung der Nanotechnologie liegt vor allem darin, dass sie ungeheuer breit
einsetzbar ist: Sie wird in der Computertechnik genauso ihre Anwendung finden wie
bei der Produktion von Medikamenten oder bei der ressourcenschonenden
Entwicklung. Die Grundlage dafiir schufen der deutsche Physiker Gerd Binnig und
sein Schweizer Kollege Heinrich Rohrer, wofiir
beide 1976 mit dem Nobelpreis ausgezeichnet
wurden. Sie erfanden das
Rastertunnelmikroskop, bei dem eine feine
Spitze die Oberfliche der zu untersuchenden
Probe zeilenweise abtastet. Wenig spéter
endeckten sie, dass man damit nicht nur einzelne
Atome sichtbar machen, sondern auch gezielt
bewegen kann.

Dies schuf die technische Grundlage, um den Traum des amerikanischen
Physiker Richard Feynman zu verwirklichen, der schon in den fiinfziger Jahren die
Frage gestellt hatte, wie klein Maschinen nach den physikalischen Gesetzen
tiberhaupt werden konnten. Sein Ergebnis: Auch in Molekiilgrée sind Maschinen
moglich. Und tatsdchlich macht es die Natur bei einzelligen Lebewesen sogar vor.

Auf der Flache einer Kreditkarte, so schilderte es der deutsche Nanotechniker
Harald Fuchs, lieBe sich beispielweise die Informationsmenge unterbringen, die
ausreicht, ein Jahr lang ununterbrochen Spielfilme im Fernsehen auszustrahlen.

Seit einigen Jahren werden mikroelektronische Strukturen immer kleiner, um
hohere Leistung zu geringeren Kosten zu erzielen. Die Nano Elektronik stellt ein
Element der Elektronik dar, das sich mit der Entwicklung und Produktion von
miniaturisierten Schaltungen beschéftigt.

Die Nanoelektronik wird mittlerweile in vielen Bereichen genutzt. Sie kommt
unter anderem in der Unterhaltungselektronik, der Medizintechnik und der
Automatisierungstechnik zum Einsatz. Die heutige Kommunikationstechnik wére
ohne mikroelektronische Entwicklungen nahezu undenkbar, sowohl das klassische
Telefonieren als auch der Mobilfunk ist auf sie angewiesen. Die nanoelektronische
Fertigung ist notwendige Grundlage fiir Computer. Durch die nanoelektronische
Verbesserung von Computerchips werden beispielsweise die Geschwindigkeit und
die Rechenkapazitdt verbessert. Dadurch werden erhebliche Kosten eingespart und
die Zuverlassigkeit der elektronischen Gegenstinde gesteigert. Daneben finden
nanoelektronische Arbeiten vor allem fiir die Entwicklung verbesserter Techniken
und der dazugehorigen Gerdte zur Elektrofertigung statt. Auch die Gebédudetechnik
macht sich die Nanoelektronik inzwischen zu Nutze, wie die industrielle Fertigung,
die nanoelektronische Elemente beispielsweise in der Maschinensteuerung nutzt.

+ Welche Wissenschaftsdisziplinen sind in der Nanotechnologie eng miteinander
verbunden?

# Wer und wie schuf die Grundlage solcher groBen Bedeutung der Nanotechnologie?
+ Womit beschiftigt sich die Nano Elektronik?
+ In welchen Bereichen kommt die Nanoelektronik heutzutage zum Einsatz?
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I11. Bilden Sie die Wortverbindungen und fiihren Sie russische Aquivalente an.

1. die kommenden a. Grundlage
2. die ressourcenschonende b. Elemente
3. die zu untersuchende c. Jahrzehnte
4. einzelne d. Entwicklung
5. die technische e. Probe

6. physikalische f. Schaltungen
7. die einzelligen g. Gesetze

8. mikroelektronische h. Fertigung
9. miniaturisierte I. Lebewesen
10.die industrielle k. Atome
11.die nanoelektronischen |. Strukturen

IV. Gebrauchen Sie richtig: um, statt oder ohne.

1. Wir beenden unsere Arbeit, ... diesen Versuch bis zum Ende durchzufiihren.
2. Der Student arbeitet sehr fleilig, ... auf die Priifungen gut vorbereitet zu sein.
3. Ein kleiner Hinweis geniigte dem Studenten, ... die Aufgabe richtig zu 16sen.
4. Der Junge ging ins Kino, ... an dem Referat in Geschichte zu arbeiten. 5. Der
Raum war zu klein, ... die Ausstellung darin unterzubringen. 6. Viele Menschen
wollen in einer leitenden Stellung arbeiten, ... eine Verantwortung zu libernehmen.
7. Diese Aufgabe war zu schwierig, ... sie in kurzer Zeit 16sen zu konnen. 8. Sie
gingen verschiedene Wege, ... bei der Losung der Probleme zusammenzuarbeiten.
9. Manche Leute sind mit ihrem Arbeitsplatz unzufrieden, ... sich um eine
passendere Stelle zu bemiihen. 10. ... Konsequenzen aus dem Misserfolg zu ziehen,
setzt der Wissenschaftler seine Erforschung fort.

V. Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.

1. Um den hohen industriellen Wasserbedarf abzudecken, reichen oft die natiirlichen
wasservorkommen nicht aus. 2. Statt die wichtigsten Industriezweige in seinem Land
zu entwickeln, hat man neue Reinigungsanlagen aus Europa eingefiihrt. 3. Ohne
unsere natiirliche Umwelt zu schiitzen, konnen wir alle umkommen. 4. Um diese
Ziele zu verwirklichen, muss man vielféltige MaBBnahmen treffen. 5. In der Zukunft
werden wir Erdol und Kohle nur fiir die chemische Industrie verwenden, statt sie als
Brennstoffe auszunutzen. 6. Karton kann gebogen werden, ohne briichig zu werden.
7. Statt die Menschen bei den Arbeiten unter gefahrlichen Bedingungen auszunutzen,
setzt man Roboter ein. 8. Der Mensch hat Elektronen entdeckt, ohne sie zu sehen.
9. Der Roboter muss zundchst seine Aufgaben lernen, um arbeiten zu konnen.
10. Man kann den Roboter nicht einsetzen, ohne alle Koordinatenwerte im
Programmspeicher festgehalten zu haben.

V1. Lesen Sie den Text und geben Sie dessen Hauptgedanken wieder.
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So reden wir: Viele Worter, aber immer dieselben

Wir reden sehr viel den ganzen lieben Tag — und gebrauchen doch nur drei bis
vier Prozent des deutschen Wortschatzes.

In Zahlen: Der Reichtum deutscher Sprache wird auf 300.000 bis 400.000
Worter geschitzt. Aber Helmut Walter, Berater bei der Gesellschaft fiir Deutsche
Sprache: ,,.Der Durchschnitts-Sprecher hat nur etwa 12.000 bis 16.000 Worter auf
Lager, darunter 3.000 bis 4.000 Fremdwdorter.*

Sind wir denn dumm, weil wir so wenige Worte verwenden? Walter:
,Keineswegs, wir brauchen im Alltag nicht mehr. Die Situation bei geschriebener
Sprache (Texte): ,,Zu 95 Prozent bestehen sie aus den 4.000 hdufigsten Wortern.
Sein Expertentipp: Wer seinen Wortschatz erweitern will, sollte aufmerksam
zuhoren, diskutieren und Zeitungen lesen.

PS: Der grofle Konrad Adenauer kam bei seinen Reden angeblich mit 200
Wortern aus.

V1. Ubersetzen Sie die folgenden Wérter und Wortverbindungen.

a) erfolgen, die Folge, folgenlos, folgend, wie folgt; erfolgen, der Erfolg, erfolglos,
erfolgreich;

b) einen breiten Einsatz finden, zum Einsatz kommen, Einsatz neuer Werkstoffe;

c) sich ergeben, das Ergebnis, ergebnislos, ergebnisreich, die Ergebnisauswertung;

d) die Gefahr, in Gefahr bringen, sich in Gefahr begeben, gefahrlos, gefahrvoll,
gefahrlich, der Gefahr ins Auge sehen, bei Gefahr, auf eigene Gefahr.

VIII. Wihlen Sie die richtige Konjunktion: damit oder um...zu.

1. Viele Wissenschaftler und Ingenieure kommen zur Weltausstellung, ... neue
Exponate (kennen lernen).

2. Der Lektor befahigt seine Studenten zu selbstandiger Arbeit, ... die Studenten ihre
eigene Haltung zu verschiedenen Fragen (nehmen).

3. Man verwirklicht die Automatisierung der Produktionsprozesse, ... den Menschen
von der schweren Handarbeit (befreien).

4. BNTU braucht genaue Gerdte und moderne Laboratorien, ... neue Experimente
mit Erfolg (durchfiihren).

5. Der Lektor gibt den Studenten eine neue Zeitschrift, ... sie den Artikel {iber den
Laser (lesen).

6. Unsere Fachleute schaffen neue automatische Werkzeugmaschinen, ... sie die
Arbeit des Menschen (erleichtern).
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Lektion 14

@ Wiederholen Sie das grammatische Thema:

Infinitiv und Infinitivkonstruktionen

In der Welt des Computers

einsetzen NPUMEHSIMb, UCHOb306AMb
die Hardware annapammuvie cpedcmea, annapamuoe odecneyeHue
die Software npocpammuoe obecneyenue
der Bildschirm OKpaH

die Dienstleistungen (PI.) yenyeu

die Taste KHONKQ

verbinden C8A3b18AMb, COCOUHAMb
sich bewegen 08uUcamuvcst

der Pfeil cmpena; cmpenka
austauschen MeHsIMb, 0OMEHUBAMbCSL
die Institution yupedcoenue, UHCImumym
der Nutzer nob308amMenb

I. Bilden Sie von den gegebenen Verben entsprechende Substantive. Erinnern Sie sich
an die Bedeutung dieser Worter.

erfinden entwickeln vervollkommnen
versuchen bewegen verarbeiten
zeichnen benutzen kommunizieren

I1. Lesen Sie den folgenden Text und beantworten danach einige Fragen.

In der Welt des Computers

Computer gehoren heute zu unserem
alltdglichen Leben. Sie spielen langst in allen
Lebensbereichen des Menschen eine wichtige
Rolle. Computer gibt es im Auto, im
Fotoapparat, Computer steuern Waschmaschinen
und Spiilmaschinen, sie berechnen Lohne und
Gehilter, verwalten Vermdgen und Pensionen, bestimmen Verkehr, Transport,
Medizin und Wirtschaft. Im Biiro, im Betrieb oder auf der Vorstandsetage, ohne
Computer lauft nichts. Der Computer ist das zentrale Werkzeug des 21. Jahrhunderts.
Wie der Kuli, das Auto, das Telefon — der Computer ist ein zentrales Instrument, das
wir beruflich, geschiftlich und privat nutzen, ohne geht es nicht mehr. Der Computer
bedeutet fiir uns eine wichtige Stiitze im Alltag und letztlich in der
Lebensbewiltigung.

Computer als Rechenmaschine ist keine Erfindung des 20. Jahrhunderts. VVor
rund 3000 Jahren wurde das chinesische Rechenbrett der Abakus erfunden. 1652
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baute der franzosische Mathematiker Pascal eine mechanische Rechenmaschine. Der
Mathematiker und Philosoph Leibniz vervollkommnete diese Erfindung 22 Jahre
spiter. Seine Rechenmaschine konnte alle vier Grundrechenarten ausfiihren.

Den ersten wirklichen Computer baute 1941 der deutsche Bauingenieur Conrad
Zuse. In den USA wurde der Computer einige Jahre spéter (1944) von Howard H.
Aiken entwickelt. In den 70er Jahren wurde durch die rasche Entwicklung der
Mikroelektronik der Bau von Mikrocomputern moglich. Mehrere Firmen produzieren
Computer. Es gibt weltweit eine Vielzahl von Spiel-, Personal-, Klein- und
Multimedia-Computern. Zurzeit gibt es auch tragbare Computer, die wie kleine
Koffer aussehen.

Sichtbare Teile eines Computers werden als Hardware bezeichnet. Software
sind seine Programme und das Betriebssystem. Uber die Tasten oder die Maus gibt
man Signale ein. Die Maus ist mit dem Computer durch ein Kabel verbunden. Wenn
man die Maus hin und her bewegt, bewegt sich auch der kleine Pfeil auf dem
Bildschirm.

Mit einem Computer kann man leichter lernen. Es gibt viele Lernprogramme in
Fremdsprachen, Mathe, Physik, die das beweisen. Das Uben mit dem Computer ist
nicht so langweilig wie mit einem Lehrbuch, weil der Computer auf richtige
Antworten sehr freundlich mit einem Zeichen reagiert. Mit Hilfe eines Computers
kann man Texte tippen, verarbeiten, speichern und auch drucken, wenn man einen
Drucker hat.

Ganz andere Kommunikationsmdglichkeiten bietet das Internet. In der ganzen
Welt kann man jetzt mit dem Computer elektronische Briefe und Nachrichten senden,
man kann kommunizieren und Informationen austauschen. Im Internet sind alle
wichtigen Unternehmen, Firmen und Institutionen aus der Industrie, Medien und
Dienstleistungen vertreten. Die Zahl der Internet-Nutzer steigt.

Ohne gute Computerkenntnisse ist es heute schlieBlich unmdoglich, eine
interessante gut bezahlte Arbeit zu finden. Gleich, ob man als Ingenieur, Sekretér
oder Manager sein Geld verdient: die Grundkenntnisse in der Anwendung der neuen
Technik sind unerldsslich geworden.

1. Wo werden heute Computer eingesetzt?

2. Womit und wann begann die Entwicklung des
Computers?

3.Wer baute 1652 eine  mechanische
Rechenmaschine?

4.Von wem wurde die Rechenmaschine
vervollkommnet und wie viel
Grundrechenoperationen konnte sie ausfiihren?

5. Wann und von wem wurde der erste wirkliche
Computer gebaut?

6. Was kann man mit Hilfe eines Computers
machen?

7. Warum kann man mit einem Computer leichter lernen?
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8. Warum ist das Uben mit einem Computer nicht so langweilig wie mit einem
Lehrbuch?

9. Welche Kommunikationsmoglichkeiten bietet das Internet?

10. Wie benutzen Sie den Computer?

I11. Ubersetzen Sie mit Hilfe des Textes folgende Wortverbindungen:

BBIIIOJIHATH BCE MAaTEMaTUYECKUE ACHCTBUS, UCIIOJIb30BaTh  (OIPUMEHSATH)  BE3JE,
YIPaBIATh MHOTMMH IIPOLIECCAMH, CTPEMHUTEIBHOE PA3BUTHE MHUKPOIJIECKTPOHHUKH,
yueOHBIE MPOTrpaMMbl MO WHOCTPAHHBIM SI3bIKaM, IMpeajiaraTb KOMMYHUKaTHBHBIC
BO3MOXXHOCTH, OTHPABISATh DJEKTPOHHBIE MHUCbMa, OOMEHHBAThCA HWHGOpPMAIUEH,
MIEPEHOCHBIE KOMITBIOTEPHI, HANTH UHTEPECHYIO XOPOIIO OIIaYUBAEMYIO padoTy.

IV. Ergdnzen Sie die Scitze:

1. Computer werden ... eingesetzt. 2. Computer als ... ist keine Erfindung des 20.
Jahrhunderts. 3. Es gibt weltweit ... von Spiel-, Personal-, Klein- und Multimedia-
Computern. 4. Das Uben mit dem Computer ist nicht so ... wie mit einem Lehrbuch.
5. Mit Hilfe eines Computers kann man Texte ..., ..., .... 6. Ganz andere ... bietet
das Internet. 7. Im Internet sind alle wichtigen ... aus der Industrie, Medien und
Dienstleistungen vertreten. 8. Ohne gute ... ist es heute schlielich unmoglich, eine
interessante gut bezahlte Arbeit zu finden.

V. Denken Sie iiber die Rolle des Computers gleich oder haben Sie verschiedene

Meinungen?

» Der Computer befreit den Menschen von schwerer Routinearbeit. Tage oder
Monate braucht der Mensch fiir einige Operationen. Computer erledigt diese
Arbeit in wenigen Minuten. Der Mensch bekommt mehr freie Zeit oder mehr Zeit
fiir kreative Arbeit.

» Der Computer nimmt die Arbeitspldtze weg. Er ist Job-Killer.

» Die schwicheren Schiiler erreichen bessere Leistungen, wenn sie mit dem
Computer arbeiten, weil sie mehr in ithrem eigenen Tempo arbeiten kdnnen.

» Viele Menschen sind gegen die Computerspiele. Aber viele Computerspiele sind
nicht nur spannend, sondern lehrreich. Man kann sich in einigen Berufen
ausprobieren, z.B. als Detektiv oder als Fahrer.

V1. Setzen Sie, wenn es notig ist, das Partikel zu ein.

1. Ohne gute Computerkenntnisse ist es heute unmoglich, eine interessante gut
bezahlte Arbeit ... (finden).

2. Die Anwendung der Computer in den Geschiften erlaubt wesentlich die Zahlung
mit den Kéufern ... (beschleunigen).

3. Der Traum, alle bekannten Medien in einer einzigen Wunderbox ... (vereinigen),
ist Wirklichkeit geworden.
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4. Die Rechenmaschine von Leibniz konnte alle vier Grundrechenarten
(ausfiihren).

5. Datenbanken helfen auch das alltdgliche Leben ... (erleichtern).

6. Selbst kleine Kinder lernen seit der Kindheit Computer ... (benutzen).

7. Fur unser weiteres Wirtschaftswachstum ist von entscheidender Bedeutung,
Informationen in ganzer Breite industriell ... (nutzen).

8. Virtuelle Welten konnen in der Zukunft unser ganzes Leben ... (verdndern).

9. Erst mit dem Beginn des Computerzeitalters gelang es, erste kleine Schritte in die
virtuelle Realitét ... (setzen).

10. Viele Jugendliche sitzen tagelang vor dem Bildschirm und versuchen den
Computer ... (besiegen).

VI1I. Gebrauchen Sie Infinitivgruppen mit um ... zu, ohne ... zu, (an)statt ... zu.

1. Blaise Pascal erfand die Rechenmaschine, ...
(das Rechnen erleichtern).

2. Blaise Pascal konstruierte die &hnliche
Rechenmaschine wie Schickart, ... (den
anderen Konstrukteur sehen).

3. Blaise Pascal konstruierte schnell
Rechenmaschine, ... (lange tiberlegen).

s 4. Durch die soziale Vernetzung im Internet
kann man Menschen vom anderen Ende der
Welt kennenlernen, ... (sich im Raum fortbewegen).

5. Viele Unternchmen nutzen selbst die sozialen Netzwerke, ... (die Werbung
machen).

6. ... (virtuelle Welten darstellen), wird statt eines Bildschirms ein Datenhelm
verwendet.

7. ... (mit dem realen Partner in engeren Kontakt treten), flirtet man per Internet mit
jemandem am anderen Ende der Welt.

8. Musiker sind kreative Leute, die den Computer benutzen, ... (Musik machen).

9. In der ganzen Welt kann man jetzt mit dem Computer elektronische Briefe und
Nachrichten senden, ... (auf die Post gehen).

10. Wenn einem das Thema des Kanals nicht gefillt, wechselt man diesen, ...
(cirgerlich werden).
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Lektion 15

ﬂ Wiederholen Sie das grammatische Thema:
e Modalkonstruktionen
Alternative Energiequellen
versorgen CHaboIcams, obecneyusams
beschichtet C NOKpbIMuem, 1AMUHUPOBAHHBLIL
die Kapazitit MOWHOCMb
diffus oughpysuviil, paccesiHHwlil, pazmblmolil
die Losung, -en peutenue (3a0auu, 60NPoca), paspeuieHue
die Photovoltaik (omozanveanuka
die Schicht, -en CaolL,; naacm
einspeisen n00800UMb, NOOABAMb, NOONUMBIEAMb
die Kiiste, -n nobepesicve, MOpCKoll bepez
nachfiihren n00B0OUMb, NEPEHOCUNMD
umwandeln npeepawams, npeoopazo8vleams, MpPaHcHOPMUpoLams
der Mast mauma, onopa
der Gondel 20HOONa

I. Besprechen Sie in der Gruppe:

+ Wozu brauchen wir Energie?
4+ Welche Energiearten kennen Sie?
+ Welche Energiequellen werden alternative Quellen genannt?

Il. Schauen Sie sich das Foto an. Was sehen Sie
darauf? Was wissen Sie schon dartiber?

L. Im Haushalt nutzen wir Wdirme und elektrische
Energie. Diese Energieformen kann man mit Hilfe
der Solaranlagen gewinnen. Sehen Sie den Text
durch und markieren Sie die verschiedenen Arten
der Solaranlagen.

Die Losung der Energieprobleme konnte sehr einfach sein. Die Sonne ist eine
gigantische Energiequelle und konnte alle Menschen der Erde mit der Energie
versorgen.

Eine Solaranlage ist eine technische Anlage zur Umwandlung von
Sonnenenergie in eine andere Energieform. Solaranlagen lassen sich nach dem
Arbeitsprinzip und der gewonnenen Energieform in drei grundsitzliche Typen
unterscheiden: thermische Solaranlagen, thermische Solarkraftwerke,
Photovoltaikanlagen.

Thermische  Solaranlagen  liefern  Wiarmeenergie  im  niedrigen
Temperaturbereich hauptsichlich fiir die direkte Nutzung in Haushalten. Thermische
Solaranlagen konnen fir die Erwidrmung von Trinkwasser sowie zur
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Wirmegewinnung fiir Raumheizung und zum Beispiel zum Kochen eingesetzt
werden. Dabei wird eine speziell beschichtete Absorberoberfliche innerhalb
thermischen ,,Kollektors* durch die elektromagnetische Sonnenstrahlung erhitzt.

Thermische Solarkraftwerke liefern Warme im gréferen, industriellen Maf3stab
und bei hoheren Temperaturen. Die Warme wird in elektrischen Strom umgewandelt.
Thermische Solarkraftwerke grenzen sich von Solaranlagen nicht nur durch ihre
Kapazitat ab. Wihrend bei den kleineren Solaranlagen meist ein flacher Absorber
auch diffuses Licht ausnutzt, kommen bei Solarkraftwerken das direkte Sonnenlicht
bilindelnde Spiegel zum Einsatz.

Unter Photovoltaik verstent man die direkte Umwandlung von Lichtenergie,
meist aus Sonnenlicht, in elektrische Energie. Photovoltaik ist ein Teilbereich der
Solartechnik. Photovoltaikanlagen wandeln das elektromagnetische Spektrum
unserer Sonne in halbleitenden Schichten ,.direkt in elektrischen Strom um. Die so
gewonnene Leistung kann entweder direkt verwendet, in Solarbatterien gespeichert
oder in das offentliche Stromnetz eingespeist werden. Uberwiegend finden
Photovoltaikanlagen die Anwendung auf Dachfliachen, bei Parkscheinautomaten, in
Taschenrechnern, an Schallschutzwinden und auf Freiflachen.

IV. Bilden Sie Komposita, die zu dem ,, Energiebereich* gehéren. Achten Sie darauf,
dass verschiedene Kombinationen moglich sind.

-heizung
1 | Solar- -form
2 | Wirme- -energie
3 | Raum- -gewinnung
4 | Energie- 1,2 | -anlage
5 | Sonnen- -strahlung
-bedarf

V. Lesen Sie den Text noch einmal. Anhand der Informationen aus dem Text fiillen
Sie die Tabelle aus (+,-) und schreiben Sie die Anwendungsgebiete der Anlagen auf.

Thermische Thermische Photovoltaikanlagen
Solaranlagen Solarkraftwerke

Nutzung im Haushalt

Nutzung in der Industrie

liefert Warme

liefert elektrischen Strom

Anwendungsbeispiele

V1. Ubersetzen Sie die folgenden Siitze. Beachten Sie dabei die Konstruktion sich
lassen + Infinitiv.

1. Solaranlagen lassen sich nach dem Arbeitsprinzip und der gewonnenen
Energieform in drei grundsdtzliche Typen unterscheiden. 2. Thermische Solaranlagen

55


http://de.wikipedia.org/wiki/Geb%C3%A4udeheizung
http://de.wikipedia.org/wiki/Sonnenkollektor
http://de.wikipedia.org/wiki/Thermisches_Solarkraftwerk
http://de.wikipedia.org/wiki/Photovoltaikanlage
http://de.wikipedia.org/wiki/Photovoltaikanlage
http://de.wikipedia.org/wiki/Solarbatterie
http://de.wikipedia.org/wiki/Stromnetz
http://de.wikipedia.org/wiki/Thermische_Solaranlage
http://de.wikipedia.org/wiki/Thermische_Solaranlage
http://de.wikipedia.org/wiki/Thermisches_Solarkraftwerk
http://de.wikipedia.org/wiki/Thermisches_Solarkraftwerk

lassen sich noch in Industrie und Gewerbe einsetzen, besonders in der
Lebensmittelindustrie. 3. In Zentraleuropa liefen sich mit thermischen Solaranlagen
50 bis 60 Prozent des Energiebedarfs zur Erwarmung von Trinkwasser decken. 4. Die
gewonnene Leistung ldsst sich entweder direkt verwenden, in Solarbatterien
speichern oder in das 6ffentliche Stromnetz einspeisen.

V1. Sehen Sie sich das Bild an. Was ist darauf 4‘1&:&”"’- .

dargestellt? Welche Gefiihle und Assoziationen
ruft es bei Ihnen hervor?

VIIl. Nehmen Sie zu diesen Auferungen
Stellung:

#+Die Menschheit hat genug Kohle, Erddl,
Erdgas und Holz. Also wozu brauchen wir
dann andere Energietrager?

+ Windkraft nimmt in Deutschland den ersten Platz unter den erneuerbaren Energien
ein. Auch unser Heimatland hat sehr viele Moglichkeiten Windenergie zu nutzen.

IX. Manche Komposita werden durch einer Genitiv erkldrt, manche Komposita kann
man nur mit Hilfe einer Prdposition erkldren.
Aus welchen Teilen bestehen die folgenden Komposita und was bedeuten sie?

Der Flugzeugbau Dae Plugzeny & der Bau,

der Baw des (eines) Flugzengs
Die Kiistennihe Diée Riiste & die N,

dée Néte san Riiote

Das Aufbauprinzip

Das Stromnetz

Das Bundesumweltministerium

Die Turmspitze

Die Windkraft

Das Rotorblatt

Der Windenergiepark

X. Lesen Sie den Text und beantworten Sie danach in Stichwértern die Fragen.

1. Wo baut man die meisten Windenergieparks?
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2. Wie nennt man Windenergieparks, die vor der Kiiste im offenen Meer installiert
werden?

3. Aus welchen Teilen bestehen moderne Windkraftanlagen?

So erzeugen Windkraftanlagen Strom aus Wind

Die Erzeugung von Strom aus Windkraft ist eine in Deutschland weit
verbreitete Form der Nutzung erneuerbarer Energien. Insbesondere in Kiistenndhe
finden sich  zahlreiche  Windenergieparks, grole  Ansammlungen von
Windkraftanlagen, die Strom aus Wind erzeugen. Dariiber hinaus gibt es vor allem in
Nordeuropa so genannte Offshore-Anlagen, die vor der Kiiste im offenen Meer
installiert wurden.

. Moderne Windkraftanlagen bestehen in der
, Regel aus Mast, Gondel, den Rotorblittern,
€. einem Getriebe, der Rotorwelle, dem Generator
P sowie Steuerfahnen.

g';-#* Die Aufgabe von Windkraftanlagen ist es,

- elektrischen Strom aus Wind zu erzeugen. Sie
arbeiten iiberwiegend nach dem Auftriebsprinzip,
wobei aerodynamisch geformte Rotorblatter, wie
sie auch im Flugzeugbau Verwendung finden,
eingesetzt werden. Die Anlagen werden zumeist
mit so genannten Horizontalachsenrotoren ausgestattet, die der Windrichtung
nachgefiihrt werden miissen. Sie erfordern die Installation des Generators in der
Turmspitze.

I A e i i

XI. Finden Sie alle Worter im Text, in denen das Wort ,, Wind *“ vorkommt:

die Windkraft, ...
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AN

das Schwerol

die Tankstelle

der Viertaktmotor
die Werkstatt
antreiben

rattern

dreirddrig

der Rennfahrer
schiitzen

die Luftfahrtindustrie
die Bremse, -n
bewirken

die Spur
zukunftsweisend
der Ausstof3
senken

mangelnd

die Reichweite

Lektion 16

Wiederholen Sie das grammatische Thema:
Modalkonstruktionen

Auto macht Geschichte

msdicesioe MOmopHoe MonIU8o, Mazym
3anpasoyuHas cmanyus

Yyemvlpexmaxkmubulii 0gu2ameib

macmepcrast

npuBoOUMd 8 0BUIICEHUE

mpewamn, 2poXomamas

MPexKoIecHbll

2OHUUK

sawuwamo

ABUAYUOHHAS NPOMBLULTIEHHOCTb

mopmo3

8b13b18aNb, ObIMb NPUYUHOL

cneo, noaoca O8UNCEHUS, OMNEYamoK
nepcneKmueHblil, YKazul8aowuil nyms 6 oyoyujee
8blOpaAcvIBaHUE, NPOU3BOOCTNEO

CHUDICAMb

HeOOCmamoumblil

0anbHOCMb 0elucmeus

|. Die Infinitivkonstruktion haben + zu + Infinitiv driickt eine Notwendigkeit aus und

kann durch einen Satz

im Aktiv mit den Modalverben miissen oder sollen

umschrieben werden. Ersetzen Sie die Infinitivkonstruktion durch ein Modalverb.

Beispiel:  Der Hersteller hat die Grenzen der Maschine zu bestimmen.
Der Hersteller muss/soll die Grenzen der Maschine bestimmen.

1. Der Hersteller hat die Gefahrdungen, die von der Maschine ausgehen konnen, zu
ermitteln. 2. Er hat die Risiken abzuschidtzen und zu bewerten. 3. Er hat die
Gefahrdungen auszuschalten oder durch Anwendung von SchutzmafBnahmen die
Risiken zu mindern. 4. Der Hersteller einer Maschine hat dafiir zu sorgen, dass eine
Risikobeurteilung vorgenommen wird. 5. Der Hersteller einer Maschine hat die
Sicherheits- und Gesundheitsschutzanforderungen zu ermitteln.

Il. Das ,, Who’s who “ der deutschen Auto-Erfinder. Testen Sie lhr Wissen und ordnen
Sie zu. Die Namen und Daten helfen.

Carl Benz (1844-1929) a. erfand 1897 einen Motor, der kein Benzin
braucht, sondern mit billigem  Schwerdl
funktioniert. Der Kraftstoff ist bis heute nach ihm
benannt und wird an Tankstellen in aller Welt
verkauft.
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Gottlieb Daimler (1834-1900) | b.  produzierte Ndhmaschinen und Fahrrédder.
1898, drei Jahre nach seinem Tod, stieg seine Frau
Sophie in die Autoproduktion ein. Die Firma baute
als erste in Deutschland Serienautos. 1929 wurde
sie an die amerikanische Firma General Motors
verkauft, der sie bis heute gehort.

Rudolf Diesel (1858-1913) C. baute 1886 das erste Benzinauto, mit dem
seine Frau Bertha 1888 die 106 Kilometer von
Mannheim nach Pforzheim und zurick fuhr. Es
war die erste Fernfahrt mit einem Benzinauto.
Adam Opel (1837-1895) d.  hatte einen Kunden, der mit einem Auto, das
er nach seiner Tochter Mercedes benannte, an
Autorennen teilnahm. So konnte der Name
Mercedes schnell bekannt werden. Die Firma
erhielt 1910 ein besonderes Symbol, einen Stern.

I11. Lesen Sie den Magazinbeitrag und machen Sie Notizen. Was erfahren Sie iiber ...
1. die Ziele und Erfindungen von Daimler und Maybach?

2. die Entstehung des Markennamens Audi?

3. den VW Kiifer?

4. die neuesten Entwicklungen in den Bereichen Sicherheit und Umweltschutz?

5. die Verkehrsplanung der Zukunft?

Auto - Airbag - ABS

Gottlieb Daimler wurde 1834 geboren. Nach
seinem Maschinenbaustudium und Studienreisen ins

® Erfinder des Viertaktmotors, die Leitung der
= Gasmotorenfabrik Deutz {ibertragen. Gemeinsam mit
. seinem Kollegen Maybach entwickelte Daimler Ottos
¢ Motor weiter. Im Jahre 1882 griindete Daimler
schlieBlich eine eigene Werkstatt in Cannstatt. Sein Ziel
war die Entwicklung von Motoren, die iiberall einsetzbar sein sollten und Fahr zeuge
aller Art zu Lande und zu Wasser antreiben konnten. Diese Idee liel sich schnell
umsetzen. Ein Jahr spiter stellten Daimler und Maybach ihre neue Erfindung vor: den
weltweit ersten kleinen, schnell laufenden Benzin-Motor (Otto-Motor genannt).

Der neue Motor machte Mobilitdt moglich. 1885 ratterte Paul Daimler, der
Sohn des Erfinders, mit dem ersten Motorrad durch die Stralen von Cannstatt. Das
war eine Sensation, der Motorenbau wurde durch Daimlers Erfindung revolutioniert.
1886 konstruierte er gemeinsam mit Maybach eine : -
Motorkutsche, und der Konstrukteur Carl Benz
prasentierte seinen dreirddrigen Motorwagen.

Der Rennfahrer und Ingenieur August Horch
griindete 1909 sein zweites Unternehmen. Seinen
Nachnamen ibersetzte Horch ins Lateinische
(,,Audi“) und nannte sein neues Unternehmen Audi-




Werke GmbH.

Der Konstrukteur und Testfahrer Ferdinand Porsche kam 1923 von Osterreich
nach Deutschland. Auch sein Name ist bis heute im Automobilbau bekannt. Er
griindete 1931 in Stuttgart sein eigenes Konstruktionsbiiro. 1938 war die
Geburtsstunde des VW Kifers, des mit iiber 21,5 Mio. Exemplaren meist verkauften
Autos der Welt.

Viele der Erfindungen, die Leben schiitzen, kommen aus der Luftfahrtindustrie,
zum Beispiel Airbag und das Antiblockiersystem (ABS). Das ABS bewirkt, dass das
Auto beim Bremsen in der Spur bleibt.

Neben der Sicherheit ist der Umweltschutz ein wichtiges Thema. Es gilt den
CO,-AusstoB von Autos und Flugzeugen zu senken, und zugleich miissen
zukunftsweisende Verkehrskonzepte entwickelt werden, die auf eine Reduzierung des
Individualverkenrs und den Ausbau von umweltfreundlichen Bahn- oder
Bussystemen zielen. Nach einem nationalen Entwicklungsplan der Bundesregierung
sollen auf Deutschlands Stralen bis 2020 eine Million Elektroautos unterwegs sein.
Das Hauptproblem ist dabei bislang die mangelnde Reichweite der Batterien.

IV. In jeder Zeile steht ein Wort, das nichts mit einem Auto zu tun hat. Streichen Sie
es:

Steuerrad Reserverad Ghieksrad Vorderrad
Fahrausweis Fahrzeuaausweis Zindungsschliissel | Fahrtenmesser
Scheibenwischer Zierleiste Heckspoiler Radioantenne
Melone Zvlinder Batterie Ventil
Dieselmotor Ottomotor Gummimotor Zweitakt-Motor
Taxi Ambulanz Dienstfahrzeuq Streifenwaagen
Sicherheitsaurt Schleudersitz Airbaa ABS
Stossddmpfer Radkappe Kiihlerhaube Hanaoar
Druckausgleich Tourenzahl Hubraum Benzinverbrauch

V. Wie funktioniert ein Auto? Streichen Sie durch, was nicht richtig ist:

Bei den meisten Autos befindet sich der Motor vorn / hirten. Der Motor treibt iiber
den Anlasser / das Getriebe meist die Vorderrdder an. Heute haben die meisten
Autos fiinf | drei Gange. Mit ihnen wird der Benzinverbrauch / die Motordrehzahl
der Geschwindigkeit angepasst, mit der sich die Rader drehen sollen. In den
niedrigen Géngen (1. und 2. Gang) drehen sich die Réader schneller / langsamer. Der
erste Gang wird auf der Autobahn / zum Anfahren beniitzt, den fiinften | zweiten
Gang muss man einlegen, wenn der Wagen eine auflergewohnliche Steigung meistern
muss. Die tieferen Génge konnen auch zum Verlangsamen / Benzin sparen
eingesetzt werden. Die hoheren Génge werden in der Stadt / bei hoheren
Geschwindigkeiten eingelegt. Der Motor muss bei Nichtgebrauch / wéihrend der
Fahrt gekiihlt werden. Ein Heinzelmdinnchen / Eine Pumpe sorgt dafiir, dass das
Kiihlwasser von der Heizung / vom Motor zum Kiihler gefiihrt wird. Benzin, das/
Luft, die durch den Kiihler stromt, kiihlt das vom vielen Bremsen / Motor erhitzte
Wasser wieder ab. Federn und Stofistangen | Stofidimpfer mildern die Sto3e ab, die
durch Explosionen im Motor / Unebenheiten auf der Strafie hervorgerufen werden.
Durch die den Vergaser / die Auspuffanlage gelangen die Abgase des Motors nach
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draufien /in den Benzintank. Die meisten Autos haben einen Katalysator / Spoiler,
der die Abgase nachbehandelt. Es konnen aber nicht alle umweltschiidlichen /
brennbaren Bestandteile zuriickbehalten werden.

V1. Wie gut ist Ihr Geddchtnis? Ergdnzen Sie die Fragepronomen und beantworten
Sie diese Fragen.

1. erfand Rudolf Diesel den Diesel-Motor?

2. produzierte Ndhmaschinen und Fahrridder, bevor er mit der
Autoproduktion startete?

3. hieB die Frau, die spéter nach dem Tod ihres Mannes die Produktion
von Autos iibernahm?

4, deutsche Autofirma kaufte General Motors 1929 auf?

5. dauerte die erste Fernfahrt mit einem Benzin-Auto?

6. hat diese Fahrt wann gemacht?

7. bekam der Mercedes Benz seinen Stern?

VI11. Erkennen Sie in Nomen Verben!

1. die Ubertragung der Leitung der Gasmotorenfabrik
die Leitung der Gasmotorenfabrik wurde iibertragen

2. die Weiterentwicklung des Motors durch Maybach und Daimler

3. die schnelle Umsetzung der Idee

4. die Revolutionierung des Motorenbaus

5. die Herstellung des Autos in Serie

6. die Konstruktion einer Motorkutsche

7. die Unternehmensgriindung durch August Horch

8. die Senkung des CO,-AusstoB3es

9. die Produktion des Kéfers

10. die stindige Verbesserung der Sicherheit

VIII. Tipps und Tricks fur den Joballtag nach dem Urlaub
Formulieren Sie den Text neu. Ersetzen Sie das Passiv durch sein + zu + Infinitiv,
bei dem Modalverb konnen benutzen Sie sich lassen + Infinitiv.

Horen Sie zuerst den Anrufbeantworter ab, denn dort warten die wichtigsten
Nachrichten. Danach sind die E-Mails zu lesen, ...

Horen Sie zuerst den Anrufbeantworter ab, denn dort warten die wichtigsten
Nachrichten. Danach sollten die E-Mails gelesen werden, denn sie konnen direkt
beantwortet und dann geldoscht werden. Die Post kann in drei Stapel sortiert werden:
Stapel eins fiir Sachen, die sofort erledigt werden miissen. Stapel zwei fiir Projekte,
die auch spiter beantwortet werden konnen. Stapel drei fiir Informationen, die Sie
irgendwann einmal studieren konnen. Alles andere soll gleich weggeworfen werden.
Und so kann auch die Urlaubslaune in den Alltag gerettet werden: Gehen Sie die
ersten Tage ruhig und entspannt an.
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Lektion 17

Wiederholen Sie das grammatische Thema:

| Modalkonstruktionen
Montage

vorherrschen npeobradams

das Festlegen VCMAaHO8KA

sich lohnen ObLIMb 8bICOOHBIM, CMOUMD

zweckmaifig yenecooopasmwlii

schrauben CEUHYUBAMD

die Beriihrungsflache NIOCKOCMb CONPUKOCHOBEHUS

das Bestimmen onpeodenenue

die Gewihrleistung

capanmus, obecneyenue

kompliziert CILOJCHDILL

der Einzelteil oemainv

die Befolgung cobniodenue
verlangen mpebosamo
zusammenbauen cobupamsv, MOHMUPOBAMb
die Gesamtkosten obwue pacxoovl
steigern nosbLuams

frei werden 0Cc60000UMbCS

die Neuverteilung nepepacnpeoeinenue
endgiiltig OKOHYAMebHblU
nieten Kaenamao

kleben Kaeumso

schweillen ceapusams

das Fixieren KpenJieHue, yCmanosKa

die AusschuBBproduktion

OpakosanHas npooyKyus

I. Lesen Sie den folgenden Text und geben Sie seinen Inhalt in 5-7 Sdtzen wieder.

Im Fertigungsprozess eines komplizierten Erzeugnisses ist die Montage der

letzte Produktionsabschnitt. In diesem Arbeitsgang baut man Einzelteile und
Baugruppen zu Maschinen, Fahrzeugen, Gerdten oder Apparaten zusammen. Bei
Montageverfahren herrschen noch viele Handarbeiten vor.

Im Maschinenbau versteht man unter Montage die Arbeitsvorgiange des
Verbindens und Festlegens der Elemente entsprechend den technischen Forderungen.
Die verschiedenartigen und oft komplizierten Arbeitsginge verlangen auch sehr
komplizierte Montagemaschinen oder Montageautomaten. Der Einsatz lohnt sich nur

Die Montage bindet daher
innerhalb eines Produktionsablaufs
noch sehr viele Arbeitskrifte. Sie
verlangt immer noch 40 bis 60 %
der Gesamtkosten eines
Erzeugnisses. Der Einsatz von
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Vorrichtungen, mechanischen Gerdten und zweckméifBigen Werkzeugen sowie
rationelle Organisation der Technologie verbessern den Montageprozess. Man muss
die Arbeitsproduktivitit steigern und Arbeitsplitze einsparen. Man kann die
Produktivitit durch Neuverteilung der frei gewordenen Kréfte in andere
Produktionsabteilungen des Betriebs erhohen.

Bei der Montage bringen die Montagearbeiter die Elnzeltelle und Baugruppen
in ihre richtige Lage zueinander und fixieren sie. Das A= BR E
heifit, sie bekommen ihre endgiiltige Funktion und |
Lage zueinander. Im Arbeitsvorgang dndern sie die
Lage und Funktion nicht. Alle Beriihrungsfldchen der
Maschinenelemente und Teile befinden sich im
Kontakt zueinander. Man verbindet sie durch
Schrauben-, Niet-, Press-, Klebe- und
Schwei3verbindungen. Das Bestimmen und Fixieren
der Lage von Maschinenteile ist eine wichtige Montagearbeit.

Die Qualitdt der Montage der Maschinen und Mechanismen héingt von der
Qualitit der Montage der Maschinenelemente und Baueinheiten ab. Eine grof3e Rolle
spielt dabei technische Kontrolle der Montagequalitit. Sie hat zwei Aufgaben:
1) Vermeidung der Ausschussproduktion, 2) Gewdhrleistung der Befolgung des
technologischen Prozesses.

Il. Ergdnzen Sie die Sdtze nach dem Text.

1. Unter Montage versteht man .... 2. Die komplizierten Arbeitsginge verlangen ....
3. Der Einsatz der mechanischen Gerite und guter Organisation der Technologie ....
4. Die Neuverteilung der frei gewordenen Krifte dient .... 5. Man verbindet die

Beriihrungsflachen durch .... 6. Die Qualitdt der Montage der Maschine héngt von ...
ab.

111, Ubersetzen Sie die in Klammern stehenden Vokabeln ins Deutsche.

1. (U32comoenenue) der komplizierten (0emanu) verlduft in einigen Arbeitsgéngen.
2. Bei der Montage (npeotnaoaem) oft die Handarbeit. 3. (7pebosanue) zur Qualitét
ist hoch. 4. (IIpumenenue) der Automaten ist (yerecooopasno). 5. (Koauuecmeso) der
Arbeitsginge ist (oxonuamenvuwiii). 6. (Obwue sampamer) sollen nicht hoch sein.
7. Alle (nrockocmu conpurocnosenus) haben verschiedene (coeounenus).

IV. Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.

1. Mit Hilfe der Computertechnik lassen sich verschiedene Ergebnisse auch in der
Praxis tiberwachen und einhalten. 2. Die Schadstoffe sind noch zu verringern. 3. Die
Unternehmen haben ein Okobewusstsein zu entwickeln. 4. Autos ohne geregelte
Katalysatoren sind aus den verstopften Innenstddten zu verbannen. 5. Die deutschen
Stromversorger haben den Ausstofl von CO, zu mindern. 6. Durch Neuverteilung der
frei gewordenen Krifte in andere Produktionsabteilungen des Betriebs ldsst sich die
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Produktivitit erhohen. 7. Der Betrieb hat selbst die Verantwortung fiir seine
Tatigkeiten zu tragen. 8. Roboter und Manipulatoren sind dort anzuwenden, wo viele
technologische unkomplizierte Einzeloperationen noch manuell ausgefiihrt werden.
9. Bei der Entwicklung der Roboter haben die Wissenschaftler noch viele Aufgaben
zu l16sen. 10. Die Maschinen haben die in der Natur vorhandenen Energien nutzbar zu
machen und bestimmte Arbeiten zu erledigen.

V. Ergdinzen Sie die Sdtze durch die gegebenen Worter. Aber sehen Sie bevor die

Beispiele.

der Motor, -en
die Steuerung, -en
der Professor/in, -en/-nen
die Fachhochschule, -n
das Fahrzeug, -e
die Technik
Die Entwicklungsabteilung
plant moderne
Motorsteuerungen.
Ich mochte Thnen Herrn
Professor Kohler von der
Fachhochschule fiir Technik
Konstanz vorstellen. Er ist
dort Lehrer fiir
Fahrzeugtechnik.
bedienen
die Bedienungsanleitung, -en
das Kopiergeriit, -€
die Kopie, -n
der Vorgang, -géinge
zuerst
dann
zuletzt
einschalten
ausschalten
driicken
die Taste
starten
entnehmen
» Wie bedient man das
Kopiergerit? Gibt es eine
Bedienungsanleitung?
» Nein, aber der Vorgang ist
einfach. Zuerst schalten
Sie das Gerit ein. Sie
driicken die EIN/AUS-
Taste. Dann legen Sie die
Kopiervorlage auf und
starten den
Kopiervorgang. Zuletzt
entnehmen Sie dem
Kopierfach die fertigen

Frau Dr. Tschope ist ... an der
... Miinchen. Sie leitet die
Abteilung fiir ...technik. Sie
plant Komponenten fiir
moderne ..., zum Beispiel
Computer... fiir
Elektromotoren.

» Das Faxgerit kann man
auch als ... benutzen.

» Und wie ... man es?

» Man driickt einfach die
Kopier.... So startet man
den Kopier....

» Muss man das Gerét nicht
zuerst ...?7

» Nein, und auch nicht .... Es
ist ja immer an. ... muss
man die Kopiervorlage
auflegen. ... muss man die
Kopiertaste .... ... muss
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einrichten

anschliefien

verbinden

der Anschluss, -schliisse
der Rechner, -

die Tastatur, -en

die Maus, Miiuse

das Stromnetz, -e

Kopien.

» Soll ich das Gerit dann
wieder ausschalten?

» Nein, wir benutzen es den
ganzen Tag.

Eva richtet ihr Arbeitszimmer

ein. Sie schlieBt alle Gerite

an. Die PC-Tastatur schlief3t
man nicht ans Stromnetz an.

Man verbindet sie einfach
mit dem Rechner. Auch die
Maus hat keinen Anschluss
ans Stromnetz.

man nur noch die Kopien
dem Fach ....

» Das ist einfach. Man
braucht wirklich keine ....
Nur die Kopiervorlage
auflegen, den
Kopiervorgang mit der
Kopiertaste ....

Herr Schulz ... sein neues
Biiro .... Ein Techniker
installiert den Telefon... und
... Telefon und Fax .... Er
schlief3t auch den PC ans ...
anund ... die ..., die ... und
andere Gerite mit dem ....

V1. Abkiirzungen. Was bedeutet ...? \Was passt zusammen?

Abb. Abbildung 1. aBT. = aBTOMOOMIIbL

Abt. Abteilung 2. B HACTOSIICE BPEMsI, BOBpEMs

ABS Antiblockiersystem 3. B 00mIEeM (M 11€7I0M), B LIEJIOM

bzw. beziehungsweise 4. B TOM YHCJIC; B YaCTHOCTH; MEXKTY
MPOYUM; CPEIH JAPYroro

ca. circa; zirka 5. BKIIIOYHTEIBHO

EG Européische Gemeinschaft 6. Tpy30BOIf aBTOMOOWIIH

gof. gegebenenfalls; = ggfs. 7. EBporielickoe coo0mecTBo

i.Allg. im allgemeinen 8. m MHOTOE Jpyroe; ¥ TOMY MOJA00HOE

inkl. inklusive 9. u Tak ganee

Jh. Jahrhundert 10.  u Tomy nogoOHOE

Kfz Kraftfahrzeug 11.  wiIH, COOTBETCTBEHHO, MHAYE

LKW Lastkraftwagen 12.  nmerkoBoii aBTOMOOHIIb

It. laut 13.  mampumep

PKW Personenkraftwagen; = Pkw 14.  oxoJ0, MPUOTU3UTEITHLHO

sog. SO genannt 15.  otaen, orneneHue (YUpexIeHus ),

u.a. und andere; unter anderem 16.  mpu ciyuae, mpu HEOOXOAUMOCTH

u.a.m. und anderes mehr 17.  npoTHBOOIOKHPOBOYHOE YCTPOMCTBO
(TOPMO3HOH CHCTEMBI);

u.dgl. und dergleichen 18.  puc. - u3o0OpaxkeHue, pUCYHOK;

usw. und so weiter 19.  cmotps o obcToATeNnbCTBAM

u.U. unter Umstdnden 20.  cormacHo, B COOTBETCTBHH C...

z.B. zum Beispiel 21.  cronetue, BeK

z.T. zum Teil 22.  Tak Ha3bIBaeMBIN

zzt., z.Z. zurzeit 23.  4YaCTH4YHO, OTYACTH
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Zusatzliche Texte

Arbeitsschutz
die Maflnahme mepa, meponpusimue
die Verhiitung npeoomspaujeHue, npedynpeicoetue
gesetzgebend 3AKOHOOAMEIbHBLI
sichern obecneuusamo, 2apaHmMuposamy, OXPaHsms
beeinflussen OKA3b18aMb GIUSHUE, GIULND
verstaubt 3anblLIeHHbI
die Ausstrahlung usyHenue, pacnpocmpanenue
giftig A008UMbLIL
die Uberlastung nepezpysKa

MaBnahmen zur Sicherung der Beschiftigten am Arbeitsplatz sind von
gesundheitsschddlichen FEinfliissen und zur Verhiitung von Unfillen. Der
Arbeitsschutz ist durch Gesetze geregelt.

Mit dem Problem des Arbeitsschutzes beschéiftigen sich viele wissenschaftliche
Forschungsorganisationen, Hochschulen und Industriebetriebe. Fiir die Losung dieser
Probleme ist ein  System von gesetzgebenden, sozialokonomischen,
organisatorischen, technischen, hygienischen Mallnahmen und Mitteln notwendig,
das die Betriebssicherheit, die Arbeitsfahigkeit des Menschen und seine Gesundheit
sichern. Dieses System von allen Maflnahmen und Mitteln im Prozess der Arbeit
heil3t also der Arbeitsschutz.

Wihrend des Arbeitsprozesses hat der Mensch bestimmte Beziehungen mit den
Arbeitsgegenstdnden und mit anderen Menschen. Auflerdem beeinflussen den
Menschen auch verschiedene Faktoren der Produktion: Temperatur, Larm, Vibration,
Luftfeuchtigkeit und andere.

Die Faktoren konnen gefdhrlich und schidlich sein. Sie koénnen zur
Verschlechterung der menschlichen Gesundheit fithren. Alle gefahrlichen und
schddlichen Faktoren werden in 4 Gruppen -eingeteilt: physische, chemische,
biologische und psychophysiologische.

Zu den physischen Faktoren gehoren: arbeitende Maschinen und
Maschinenelemente; sich bewegende Werkstoffe und Werkstiicke; verstaubte und
vergaste Luft in der Arbeitszone; Larm, Vibration, Ausstrahlung, Radiation;
Spannung im elektrischen und Magnetfeld; Lichtstirke, Steigerung oder Fallen der
Temperatur, Druckverdnderung und so weiter.

Chemische Faktoren sind: toxische (giftige) Werkstoffe, die schidlich den
menschlichen Organismus beeinflussen

Zu den biologischen Faktoren gehdren: Mikroorganismen (Bakterien, Virus)
und Mikroorganismen von Pflanzen und Tieren.

Psychophysiologische Faktoren sind: nerven-psychische und physische
Uberlastung.

66



Magnete und Magnetismus

die Anziehungskraft CUNA NPUMSHCECHUSL

die Feldlinien JIUHUU NOJISL, CUTLOBbIE TUHUU, TUHUU MOKA
die Feldstarke cuna (HanpsICEHHOCMy) NoJs

der Hufeisenmagnet NOOKOB00OPA3HBII MASHUM

die Kompassnadel cmpenka Komnaca

die Kurve [-v-], -n Kpueast

das Magnetfeld MazHumHoe noie

der magnetische Siidpol FOJICHBLU MACHUMHBLU NOJIIOC

der Leiter NPOBOOHUK

der Schreibstift nepo epaghonocmpoumensi

die Spule KAmyuika

der Stabmagnet CMEPIHCHEBOT MASHUNM, MACHUMHBLU CIMEPIHCEHD
der Siidpol FOoicnwiil nonroc (3emau)

Der Magnetismus ist den Menschen schon seit vielen Jahrhunderten bekannt.
Nicht weit von der Stadt Magnesia in Kleinasien fand man Eisenerz, welches kleine
Eisenstiicke anziehen und bei direkter Berithrung festhalten konnte. Dieses Erz
bezeichnete man nach dem Fundort Magnetit oder Magneteisen und seine
Eigenschaft Magnetismus.

Die natiirlichen Magnete haben jedoch eine geringe Anziehungskraft. Deshalb
wurden in der Technik kiinstliche Magnete hergestellt. Die magnetischen
Eigenschaften wurden dabei von einem natilirlichen Magnet auf Korper aus
gehértetem Stahl oder aus Stahllegierungen tibertragen.

Je nach der Form unterscheidet man Stabmagnete, Hufeisenmagnete,
Ringmagnete und Magnetnadel. Im Kompass verwendet man z.B. eine Magnetnadel.

Die Stelle der stirksten Anziehungskraft nennt man Pole. Jeder Magnet hat
zwei Pole. Man bezeichnet sie Nord- und Siidpol. Gleichnamige Magnetpole stoflen
sich ab, ungleichnamige ziehen einander an. Zerschneidet man z.B. Magnet in
mehrere Teile, so erhdlt man vollstindige Magnete mit magnetischem Nord- und
Stidpol. Das zeigt darauf hin, dass jeder Magnet aus Elementarmagneten besteht.

Die Erde ist auch ein riesiger Magnet. Aber der magnetische Siidpol der Erde
liegt bei 74° nordlicher Breite und 100° westlicher Lénge. Drehachse und
Magnetachse der Erde fallen also nicht zusammen. Infolge dessen weicht die
Kompassnadel um wenige Grad von der geographischen Nord-Siidrichtung ab.

Jeder stromdurchflossene Leiter ist von einem Magnetfeld umgeben. Diese
Erscheinung wird Elektromagnetismus genannt.

Die Feldlinien des Magnetfeldes eines geraden stromdurchflossenen Leiters
bilden konzentrische Kreise um den Leiter. Wenn man statt eines geraden
stromdurchflossenen Leiters eine stromdurchflossene Zylinderspule benutzt, so findet
man, dass das Magnetfeld im AuBlenraum der Spule die gleiche Form, wie das Feld
eines Stabmagnets besitzt. Die magnetischen Feldlinien sind geschlossene Kurven.
Wenn in das Innere der Spule ein Kern aus Eisen oder aus einem anderen
ferromagnetischen Material gebraucht wird, entsteht ein Elektromagnet, dessen
Feldstirke bei gleicher elektrischer Stromstéirke und gleicher Windungszahl der Spule
mehrere tausendmal groBer sein kann als die Feldstiarke der Spule ohne Kern.
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Der Elektromagnetismus hat aulerordentlich groB3e Bedeutung fiir die gesamte
Elektrotechnik. Der Schreibstift des Telegrafenapparates wird durch einen
Elektromagnet auf das vorbeirollende Papierband gedriickt. Die tonende Membran
des Telefons und des Kopfhorers wird von einem Elektromagneten in Schwingung
versetzt. Durch die magnetische Kraft starker Elektromagneten werden die
beweglichen Teile der Elektromotoren in Bewegung gesetzt.

Ende der Gluhlampe
die Anschaffung, -en npuobpemenue, noKynka, obsasedenue
aufweisen NOKA3b18AMb, UMEND, NPOSIGIAMb, OOHAPYIHCUBAMD
bestiicken ocHawams, 000pY008aAMb, KOMNIEKMOBANMb
dimmen nepekn4ams
erwerben npuobpemams, NOKynam
der Lagerbestand CKIA0CKUe 3anachl
die Lebensdauer CPOK CYAHCOBL, 00N208EUHOCTD
die Leuchtstoffrohre JIOMUHECYEHMHASL MPYOKA,; THOMUHECYEHMHASL TAMNA
partout [-'tu:] 80 uMo Obl MO HU CMALO, HENPEMEHHO
pfiffig XUmpuwlil, 108KUtl
rotlich KPACHOBAMMbII, PbLIICEBAMblL
stoBfest YOaponpouHblil
stufenweise nOCMEeneHublll; NOCMENEHHO, NOCIe008AMENbHO; NOIMANHO
umsetzen npeepawams, npeoopaz06bléaAns
vertreiben npooasams, coObIEAMb

Seit dem 1. September 2012 ist es endgiiltig aus mit der Glithbirne. Auch die
bis dahin noch erlaubten Modelle der Starken 40 W und 25 W diirfen nicht mehr
hergestellt oder in den Handel gebracht werden; nur vorhandene Lagerbestinde
konnen noch verkauft werden. Jetzt macht sich bei vielen Nostalgie breit. Sie
erkennen, was sie an der Glithlampe hatten: Ihr Lichtspektrum kommt dem des
Feuers sehr nahe, das neben der Erzeugung von Wirme schon von jeher auch zur
Belichtung genutzt wurde. Schon war es auch, das Glithlampenlicht
herunterzudimmen. Denn die Lichtfarbe ging dann noch mehr ins Rétliche.

Das Problem ist allerdings der Wirkungsgrad: Bei der Gliihlampe werden nur
5% der eingesetzten elektrischen Energie in Licht umgesetzt, der Hauptteil
verwandelt sich in Wiarme. Aus diesem Grund beschloss die Européische Union, die
Glihlampen EU-weit stufenweise zu verbieten. Ab jetzt sollen nur noch
energieeffiziente Lichtquellen verwendet werden: LEDs, Energiesparlampen und
Halogenlampen — doch auch Letztere diirfen bald nur noch eingeschriankt in den
Handel gebracht werden, da sie ganz dhnlich wie Gliihlampen funktionieren.

An die neuen Lichtquellen miissen sich viele noch gewdhnen, obwohl es
mittlerweile Lampen gibt, die duBerlich fast wie eine Gliithbirne aussehen und auch in
die alten Glithlampen-Brennstellen problemlos eingesetzt werden koénnen. Sie sind
mit LEDs oder mit kompakten Leuchtstoffrohren bestiickt und kommen damit mit
wenig Energie aus. Fast alle dieser neuen Lampen konnen gedimmt werden und
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weisen eine vielfach hohere Lebensdauer als die Gliihlampe auf. In der Anschaffung
sind sie allerdings noch vergleichsweise teuer.

Hier noch zwei Tipps: Fir alle, die partout nicht ohne Glithlampen leben
konnen, gibt es nach wie vor die Moglichkeit, Glithlampen zu erwerben. Zum einen
werden noch Spezial-Gliihlampen angeboten, die vom Verbot ausgenommen sind.
Das sind z.B. stoBfeste Gliihlampen, die auch bei Vibrationen nicht gleich kaputt
gehen oder solche, die sehr hohen Temperaturschwankungen gewachsen sind. Dazu
muss man aber wissen, dass diese mit demselben Stromverbrauch noch weniger Licht
abgeben als die verbotenen Standardgliihlampen.

Zum anderen ldsst — wie vor einiger Zeit in der Presse zu lesen ist— ein pfiffiger
Ingenieur in Asien Glithlampen herstellen und vertreibt diese zu einem
vergleichsweise hohen Preis als ,,Heatball“ (Heizkugeln). Tolle Idee, denn so kann
man es ja auch sehen: Glithlampen sind Heizkugeln, die 95% der Energie in Wirme
umsetzen, wobei auch ein bisschen Licht entsteht. Ob es sie noch gibt, wie lange
noch und wo sie zu beziehen sind, ist dem Autor nicht bekannt.

Auto fahren und teilen mit Carsharing

bedienen (60¢)nonb306aMbCs

der Beitrag, ...trdge (unenckuil) 63Hoc

errechnen paccuumvléams, SblYUCIAMNb

die Geheimzahl napoinv

der Nutzer, - noabL308ameb

die Strecke, -n paccmosinue; NPOCMpancmeo, OUCMAHYUSL

Carsharing ist so dhnlich wie ein Auto zu mieten fiir kurze Strecken. Das
Prinzip: Man bezahlt einen Monatsbeitrag und bekommt eine Mitgliedskarte und eine
Geheimzahl. Damit erhdlt man an einer Abholstation ein Auto. Das bucht man vorher
online oder am Telefon. In vielen Grof3stddten funktioniert das gut, denn es gibt
mehrere Anbieter und auch Abholstationen. Wenn man das Auto nicht mehr braucht,
bringt man es zuriick an die Abholstation. Carsharing wird immer beliebter: Aktuell
gibt es 262.000 Nutzer und 2.700 Stationen mit {iber 7.000 Fahrzeugen.

Ahnlich sinnvoll wie Carsharing ist das Mitfahren. Vor allem, wenn man weite
Strecken fahren muss — etwa von Koln nach Miinchen — bietet es sich an, Leute zu
suchen, die dieselbe Strecke fahren miissen. Die Kosten werden geteilt. Organisiert
wird das alles tiber die Mitfahrzentralen.

43 Millionen Autos fahren auf Deutschlands Straflen. Jedes iiber Carsharing
geteilte Fahrzeug ersetzt zwischen vier und zehn Privatwagen und verbessert die
Umweltbilanz der Stidte. Wenn man aber ein Auto nur selten braucht, steht es
unndtig herum und kostet trotzdem Geld. Carsharing ist giinstiger als ein eigenes
Auto. In Berlin kostet z.B. eine Minute Carsharing 24 Cent, Miete, Benzin,
Versicherung inklusive (Angaben vom 9.8.2012).

Insgesamt sind es pro Kilometer kaum unter 40 Cent. Wer nur etwa 5.000
Jahreskilometer fahrt, muss rund 200 Euro pro Monat zahlen, hat die Zeitschrift
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Finanztest errechnet. Wer aber jeden Tag das Auto braucht, um zum Beispiel zur
Arbeit zu fahren, ist besser bedient mit einem eigenen Auto.

Dieses Papier kann mindestens 20 Mal beschrieben werden

die Abnutzung, -en UBHOC, UBHAWUBAHUE, UCTIUPAHUE

aufbringen Harocumo (Kpacky, 1ak, NoKpvimiue)
bedrucken newamamao

beschichten NOKPbIBAMb C/I0EM, HAHOCUMb NOKPbIMUE
das Glassubstrat CMEKSIHHASE NOOJIONCKA

herkémmlich 00bIUHBLU, MPAOUYUOHHBLU

das Methylenblau MEMULEHOBBLIL 2071YO0U (MUABUHOBbIIL) KPACUMEb
richtungweisend VKA3b18QI0WULL HANPAGILEHUE, HANPAGTISIOUULL
sofortig HeMeOleHHbLIL

verschwinden ucuezams, UCUE3HYmb, CKPbIMbCs

der Zellstoff YeNNIoN03a, KIemuyamKa, TuSHUH

Forscher der University of California, Riverside (UCR) haben ein Papier
entwickelt, welches 20 Mal und vermutlich auch noch ofters beschrieben
beziehungsweise bedruckt werden kann. Diese Erfindung konnte in Zukunft
richtungweisend sein und vor allem den immensen Papierverbrauch deutlich
reduzieren. Pro Jahr werden 362 Tonnen Papier entsorgt.

Das Besondere an dem neuen Verfahren, welches die Forscher jiingst auch in
einem Videoclip vorstellten, ist der Prozess des Papier-Drucks. Mittels
herkommlicher Tinte kann das Papier mit der Hilfe von UV-Licht bedruckt werden.
Das Ganze dauert nur wenige Augenblicke. Wird das bedruckte Papier dann auf 115
Grad erhitzt verschwindet der Druck wie von Zauberhand.

Das Tréagerpapier ist mit einem speziellen Farbstoff beschichtet. Dieser besteht
aus Titandioxid TiO,, dem Zellstoff und dem Farbstoff Methylenblau. Dieser Stoff
wird dann auf ein Plastik- oder Glassubstrat aufgebracht. Um hier einen Text
aufdrucken zu konnen wird eine diinne Plastikfolie mit herkommlicher Tinte
bedruckt. Die als Maske dienende Folie wird dann iiber das zu beschreibende
Substrat gelegt und via UV-Licht beschrieben. Die unbedruckten Stellen der
Trigerfolie werden transparent, wihrend die Schrift bestehen bleibt.

Nachdem das beschriebene Produkt zehn Minuten lang auf 115 Grad erhitzt
wurde, farbte sich dieses wieder Blau. Die Prozedur konnte 20 Mal wiederholt
werden, ohne dass eine Abnutzung des beschichteten Glases festgestellt werden
konnte. Neben der Erhitzung, die eine sofortige Wirkung eintreten lésst, 16scht sich
das Papier auch nach acht Tagen von selbst. Die Wissenschaftler sehen dabei vor
allem bei Tages und Wochenzeitungen grofles Potential. Moglich ist iibrigens auch
die Darstellung von bunten Bildern.
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Gegenwartige Technologien Smart Hauses

die Beleuchtung, -en oceeujerue
die Einrichtung, -en Yempoucmeo, opeanusayust, 0060py0oeanue
effizient aghpexmuenwiil, OeticmeenHulil
der Energieverbrauch nompebienue suepeuu
die Feuchte, -n CHLPOCMb, BILANCHOCb, 6]1a2a
die Meldung coobweHue, CUSHANUZAYUS
der Oberbegriff WUpoKoe noHsimue
die Rechnungsbezahlung yniama cuema
die Senkung, -en CHUDICEHUE, NOHUICEHUE, YMEHbUUEHUE
die Sicherheit, -en bezonacHocms
der Wiarmemengenzahler meniomep
Smart Haus - das moderne Haus, ausgestattet von den neuesten

hochtechnologischen Einrichtungen. Smart Haus dient als Oberbegriff fiir technische
Verfahren und Systeme in Wohnhéusern, in deren Mittelpunkt eine Erhohung von
Wohnqualitét, Sicherheit und effizienter Energienutzung auf Basis vernetzter und
fernsteuerbarer Gerite und Installationen steht.

Das Prinzip der Arbeit ,,des klugen* Hauses besteht im zentralen Computer,
der die Signale von den Kommandoeinrichtungen {iibernimmt. Das interne
Computernetzwerk des Smart Hauses verbindet das Haus mit dem Internet oder
Handy und mit den verschiedenen Serviceprogrammen — von der Alarmmeldung iiber
die Rechnungsbezahlung bis hin zum Videoverleih.

Das intelligente Haus informiert iiber den Energieverbrauch von Strom und
Wasser. Falls ein Warmemengenzéhler fiir die Heizung vorhanden ist, konnen auch
die Werte von Warmwasserheizungen eingebunden werden. Uber vernetzte Zihler
werden der Verbrauch von Wasser, Haushaltsstrom, Heizungsstrom sowie der
erzeugte und verbrauchte Strom der Photovoltaikanlage gemessen.

Der Niedrigenergiestandard des Wohnmoduls selbst ist eine wichtige Basis fiir
das Einsparen von Energie. In Kombination mit Steuerung und Raumklima kénnen in
der Folge geeignete Mallnahmen zur Senkung des Energieverbrauchs und damit zur
Kostenreduzierung eingeleitet werden. Sensoren iiberwachen samtliche Haussysteme.
Sie messen Druck, Temperatur und Feuchte der Luft und regulieren je nach Bedarf
den Energieverbrauch. Die Heizung des Smart Hauses verbraucht ein Drittel weniger
Energie allein dadurch, dass sie sich automatisch absenkt, wenn alle Bewohner aul3er
Haus sind.

Unter der Marke ,,Intelligentes Wohnen* entstehen heute neue Produkte —
Hausgerdte, Heizsysteme, Unterhaltungselektronik, Beleuchtung u.v.m. — die alle
eines gemeinsam haben: Sie lassen sich miteinander verbinden, einfach bedienen und
schaffen so neue Freiraiume und Mehrwerte. Intelligentes Wohnen bezeichnet
Losungen im privaten Wohnbereich, bei denen Gerdte und Systeme eingesetzt
werden, die mehr Komfort, Wirtschaftlichkeit, Energieeffizienz, Flexibilitdit und
Sicherheit schaffen.

71



Upcycling schafft hochwertige Produkte aus Mull

der Abfall omxo0(bl);, OMOPOCHL,; YMulb(-Colpbé)

bewusst (0)coznarowuii; cozHamenbHbll

etablieren yupesrcoamns, OCHO8bIEAMb, OMKPLLEAMb

die Giiter mosapwl, epy3vl

der Konsum nompebienue

mitmachen YUacmeosamo, NPUHUMAMb yuacmue (6 uem-i.)

die Plane, -n Opezenm, menm

sorgen fiir Akk. 3a60mumscs (0 wem-i.); co30aeamsv nPeonocvliKu (0
ye20-11.)

das Unikat, -e COUHCMBEHHBLIL (VHUKAIbHBLIL) DK3EMNIIAD

das Treibhausgase 2azvl, CO30aiouue NAPHUKOBLLIL dhghexm

verringern YMEHbUams, COKpawamo, CHUNCAMb

die Verwertung, -en UCNONIb308AHUE, PEATU3AYUs, VIMUTUZAYUSL

der Wert, -e CMOUMOCMb, YEHHOCMb, YeHd, 3HAYeHUe

Laut Statistik sorgten deutsche Haushalte allein jahrlich fiir 100.000 Tonnen
Textil- und Bekleidungsabfall. Das Motto: Aus Alt mach neu. Aus Sachen, die andere
nicht mehr tragen wollen, schneidert der Berliner Designer Philippe Werhahn neue
Kleidung, Unikate, die es vorher nicht gegeben hat — keine Ware von der Stange.
Das, was er da macht, nennt man ,,Upcycling”. Das sind Verfahren, mit denen aus
Abfall neue Giiter und damit neue Werte geschaffen werden, so z.B. Taschen aus
alten Planen oder Autoreifen. Und die verkaufen sich gut. Die Kunden sind
Menschen, die den Konsum kritisch sehen und bewusst nachhaltige Produkte kaufen.

Dank dieser Wiederverwertung werden keine Produkte aus Rohmaterialien neu
hergestellt. So verringern sich Energieverbrauch, Luft- und Wasserverschmutzung
sowie Treibhausgasemissionen. Auf diese Weise verarbeitete Robert Kliisner, der das
Unternehmen Feuerwear gegriindet hat, in einem Jahr 40 Kilometer
Feuerwehrschlauch zu Taschen und Accessoires — das Material wire sonst in der
Miillverbrennungsanlage verbrannt worden.

Upcycling ist ein Trend, der sich langsam aber sicher etabliert. Denn alle paar
Monate ist ein neues Mobiltelefon auf dem Markt, wird die neue Modekollektion
vorgestellt — und immer mehr Menschen wollen den Trend zum schnelllebigen
Produktwechsel nicht mehr mitmachen.

Nachwachsende Kunststoffe

erhoffen OKUJATh (4EeTo-11.), HaAESIThCs (Ha YTO-1.)
gefragt sein MOJIL30BAThCS CIIPOCOM (O TOBape)
nachwachsen oTpacTaTh, BHOBb BBIPACTaTh

vorhanden MMEIOIIHAICS, HaTHYHBII

die Wachstumsrate TEMI pOCTa, MPOIEHT MPUPOCTa

die Weiterverarbeitung JanpHeHas mepepadoTka

zutrauen CUHUTATh CIOCOOHBIM (Ha YTO-I1.), IPEAINOIaraTh

72



Kunststoffe aus nachwachsenden Rohstoffen wie Mais und Zuckerriiben — die
Biopolymere — sind gefragt. Insbesondere erhofft sich der Automobilbau Vorteile von
den Biokunststoffen. Die Branche konnte sich von der Petrochemie abkoppeln, auf
nachwachsende Rohstoffe setzen und etwa im Leichtbau vorhandene Materialien
ersetzen.

Nach Angaben des Branchenverbands Bioplastics liegen die Wachstumsraten
in der weltweiten Produktion zwischen 15 bis 20% jéhrlich. Doch auf sehr niedrigem
Niveau: Von rund 250 Mio. Tonnen jahrlich produzierter Kunststoffe liegt ihr Anteil
Immer noch unter einem Prozent.

Wachstumschancen werden vor allem den biobasierten Standardkunststoffen
zugetraut. Dabei handelt es sich im Grunde um dieselben Kunststoffe, die derzeit auf
dem Markt sind, etwa PET, das fiir Getrdankeflaschen eingesetzt wird.

Nur die Rohstoffbasis #ndert sich. Anstelle von Ol werden nachwachsende
Rohstoffe eingesetzt. Der Vorteil: Die Anlagen und Maschinen zur
Weiterverarbeitung miissen nicht ausgetauscht werden. Das Material kann
unmittelbar im Produktionsprozess eingesetzt werden.

Elektronik im Auto

die Steuerung, -en ynpasienue

der Aktuator UCNOJIHUMENbHBLU DIeMEHM YNPAGICHUSL
nockenlos OecKy1auKosbill

die Kollision, -en CMONKHOBEHUE, KOHQIUKM

warnen npeoocmepezams, Npedynpercoams
die Wahrnehmung, -en socnpusmue, ouyujerue

der Augenwinkel Yyeon enasa

bevormunden onexkamby

die Verkehrsstockung, -en 3amop, npooKa 8 08UINCEHUU
iibermitteln nepeoasamb

Die Fahrzeugelektronik wird immer mehr zum Schrittmacher fiir neue
Entwicklungen. Die komplexe Steuerung von elektromechanischen Aktuatoren an
den Ventilen wird den nockenlosen Motor moglich machen. Leistungsfihige
Elektronik bringt neue Fahrerassistenzsysteme hervor. Aktive Sicherheitssysteme
korrigieren den Fahrer bei Bedarf, um Unfille zu vermeiden. Laserscanner und
Kameras iiberwachen die Fahrzeugumgebung, um bei Kollisionsgefahr wihrend
eines Spurwechsels zu warnen. Fahrzeugeigene Kameras mit dreidimensionaler
Wahrnehmung werden in Zukunft sogar den Querverkehr an Kreuzungen und
Einmiindungen 1tiberwachen und in Echtzeit beispielsweise vor kreuzenden
Fahrradfahrern warnen, die dem Fahrer selbst im Augenwinkel noch nicht auffallen.

Insgesamt wird die Zahl der Fahrerassistenzsysteme zunehmen, die in das
Lenk- und Bremsgeschehen eingreifen. Das Fernziel ist das autonome Auto, dessen
Fahrer sich wéhrend der Reise ganz anderen Dingen widmen kann als der
Fahrzeugsteuerung. Doch bevor diese Vision Realitdt wird, miissen noch komplexe
Fragen der Fahrpsychologie — wie verhilt sich ein derart ,,bevormundeter* Fahrer —
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sowie rechtliche Fragen geklart werden — wer trigt bei Fehlentscheidungen der
technischen Systeme die Verantwortung.

Ein Autofahrer iiberblickt derzeit die unmittelbare Fahrzeugumgebung. Dabei
kann er sich etwa durch Nachtsichtgerite oder die erwédhnten Laserscanner und
Kameras unterstiitzen lassen. Verkehrstelematik wie Verkehrsfunk erweitert die
Wahrnehmung auf Autobahnen und Bundesstra3en in der weiteren Umgebung. Was
jedoch fehlt, ist eine Informationsquelle iiber das Verkehrsgeschehen der nédheren
Umgebung, und das fiir jede Strafle. Hier setzt man die Car-to-Car-Kommunikation
an, die von einzelnen Fahrzeugen ermittelte Informationen an die Autos der
Umgebung per Funk verbreitet, ohne dabei eine zentrale Instanz wie eine
Verkehrsleitstelle zu bendtigen. So kénnen Meldungen tiber plotzlich auftretendes
Glatteis einige hundert Meter voraus oder eine Verkehrsstockung hinter einer Kuppe
oder Kurve an andere Verkehrsteilnehmer iibermittelt werden.

Innovationen entstehen aus Ideen — doch nur wenige Ideen
werden zu Innovationen

gewinnbringend npubbLIbHLLLL, peHMabeNIbHbLIL
verwerten UCNONIb308aMb, PEAU308bLEAMD
gegenwértig HACMOoAWUI, COBPEMEHHbIU

die Wettbewerbsfahigkeit KOHKYPEHmMOoCnocooHOCmb

der Aufwand 3ampamol, U30EPHCKU
vorantreiben VCKOpSIMb, NOO2OHAMb

rigid JICeCmKULL, MEepoblll, Mmy2oul
die Kontrollschleife nemJisi KOHmpOoJist

gescheitert nomepnesuiuil Heyoauy

das Versanden 3amyxanue, 3amuxanue

Ausgangspunkt jeder erfolgreichen Innovation ist eine gute Idee. Die
Aufgaben des betrieblichen Innovationsmanagements sind folgende: Potenzielle
unternehmensinterne und externe ldeenquellen miissen identifiziert, nutzbar
gemacht und die richtigen Ideen systematisch und gewinnbringend verwertet
werden. Im Unterschied zur modernen Kireativitdtsforschung, die sich mit den
Ursachen und Umfeldfaktoren fiir die Entstehung von ldeen beschaftigt, ist
Innovationsmanagement dariiber hinaus auf die wirtschaftliche Verwertung wvon
Ideen  ausgerichtet. Innovationsmanagement beschiftigt sich aber nicht
ausschlieBlich mit der Umsetzung von absolut neuen Ideen. Auch eine neue
Kombination von bereits bekannten Losungen und Technologien oder eine ldee, die
einer bestimmten Zielgruppe noch nicht gegenwirtig ist, kann zu einer erfolgreichen
Innovation werden.

Die Hohe der Ressourcen im Forschungs- und Entwicklungsbereich und die
Fahigkeit zur Wissensgenerierung alleine sagen wenig iiber die Innovationsfahigkeit
eines Unternehmens aus. Denn erst die erfolgreiche Umsetzung von Ideen und neuem
Wissen schafft Wettbewerbsfahigkeit und sichert Arbeitsplatze. Nur etwa 13
Prozent aller Neuproduktideen erreichen das Stadium der Markteinfiihrung, und
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von den ,neuen“ Produkten und Dienstleistungen konnen wiederum nur rund 50
Prozent die in sie gesetzten Erwartungen zumindest in Teilen erfiillen. Das heift,
von den Ideen, die in den Unternehmen zum Teil mit erheblichem Aufwand
vorangetrieben werden, wird nur rund jede 16. ein kommerzieller Erfolg.

Gleichzeitig konnen die echten ,.Big Ideas®, d.h. Ideen, die sich spéter als
aullergewohnlich erfolgreiche Innovationen herausstellen, haufig schon sehr
frithzeitig in rigiden Kontrollschleifen hingen bleiben. Oder sie werden erst Jahre
spater wieder aufgegriffen, wenn Mitbewerber die Ideen bereits in Markterfolge
umgesetzt haben.

Der hohe Anteil gescheiterter Innovationsvorhaben und das haufige Versanden
von ,,Big Ideas” machen deutlich: In aller Regel werden die Erfolgsaussichten von
Neuerungen gerade in den frithen Phasen von Innovationsprozessen haufiger eher
falsch als richtig eingeschétzt. Deshalb gilt es gerade das zu verbessern.

Vom Entwurf bis zum Erzeugnis

der Entwurf, -wurfe 9CKU3, NPOEKM

der Gegenstand, -stinde npeomem

die Bestellung, -en 3aKaz

die Abteilung, -en omoei

anfertigen U320MOBJIAMb, BLINOJIHAND
ausfiihrlich noopooHbll

die Vorrichtung, -en npucnocobnenue, ycmpoucmeo
versorgen cHabxcams, obecneyusams
die Beschaffungsabteilung, -en omoen CHabICeHUs.

endgiiltig OKOHYAMebHbll

Jedes Erzeugnis ist das Resultat der menschlichen Tatigkeit. Es verlauft einen
langen Weg vom Entwurf bis zur Herstellung. Zu den Erzeugnissen zihlt man nicht
nur einfache oder komplizierte Gegenstinde, sondern auch Gerite, Einrichtungen,
Anlagen und Maschinen. Der Mensch verwendet im Produktionsprozess immer mehr
verschiedene Maschinen und Maschinenkomplexe. Zahlreiche Maschinenfabriken
stehen ihm zur Verfliigung.

Eine Maschinenfabrik ist ein System von Maschinen zur Erzeugung von
Maschinen. Bevor die Fabrik mit der Herstellung einer Maschine beginnt, bekommt
sie eine Bestellung. Die Bestellungsabteilung nimmt diese Bestellung an und
bearbeitet sie. Diese Abteilung setzt die Fristen fiir die Herstellung der einzelnen
Maschinenelemente fest. Dann kommen die Bestellpapiere zum Hauptkonstrukteur
der Fabrik.

In der Konstruktionsabteilung fertigen die Mitarbeiter die Zeichnungen der
zukiinftigen Maschine an. Jetzt kommen die Zeichnungen in die
Technologieabteilung. In dieser Abteilung stellt man Technologie fiir die Herstellung
der Maschinenelemente und ihrer Montage zusammen. Unter dem Wort
,,Technologie® verstehen wir in diesem Fall die ausfiihrlichen Beschreibungen aller

75



Arbeitsvorgdnge. AuBerdem konstruiert man in dieser Abteilung die notwendigen
Vorrichtungen und das Schneidwerkzeug.

Aus der Technologieabteilung gelangt die gesamte Dokumentation in die
Versorgungsabteilung  und  die  verschiedenen = Werkabteilungen.  Die
Versorgungsabteilung versorgt die Werkabteilungen mit allen notigen Werkstoffen.
Diese Werkstoffe gelangen zundchst in die Beschaffungsabteilungen fiir die
Herstellung der Werkstoffe.

Aus den Beschaffungsabteilungen gelangen die Werkstiicke in die
Montageabteilung. In dieser Abteilung bekommen die Werkstiicke ihre endgiiltige
Form, hier montiert man die einzelnen Bauelemente und die ganze Maschine. Die
fertigen Maschinen farbt man, verpackt und bewahrt im Fabriklager.

Industriebau
das Erstellen nocmpoenue, popmuposanue, u3eomosieHue
explizit ABHBL
das Eindringen NPOHUKHOBEHUE, BIMOPICEHUE
die Lagerung PAacnonodcerue, XpaHerue
erweiterbar pacwuupsiemulil
umbaufihig peop2aHu3yemulii
beschrianken 02paHuUBamy
reibungslos becnpensimcmeentulil, C60000HbI

Unter die Bezeichnung Industriebau fallt das Erstellen von Gebéduden, die
spater industriell — also explizit nicht zum Wohnen — genutzt werden sollen. Dabei
missen Gebdude und Hallen, die fiir industrielle Zwecke konzipiert werden, ganz
bestimmten Anforderungen entsprechen. Welche Anforderungen das im Einzelfall
sind, hangt immer von der Branche und den jeweils typischen Arbeitsabldufen ab. So
konnen Industriegebdude in der chemischen Industrie etwa mit bestimmten
sicherheitsgepriiften Boden ausgestattet sein, die ein Eindringen von Chemikalien in
den Erdboden auch {iber langere Zeit sicher vermeiden.

Typische Bauwerke im Industriebau Industriehallen spielen im Industriebau
eine groe Rolle. Sie werden oftmals zur Lagerung von Waren oder als
Produktionsstitten genutzt. In ihren AusmalBlen konnen sich Industriehallen enorm
unterscheiden: Je nach Bedarf werden sie geplant und gebaut, wobei insbesondere die
GrofBle der Anlagen, die dort errichtet werden sollen, berticksichtigt werden muss.

Eine Sonderform der Industriehallen sind Leichtbauhallen, die sich wesentlich
von ihren Verwandten, den Massivhallen, unterscheiden. Die Vorteile von
Leichtbauhallen sind vielfiltig: Die Kosten fiir ihren Aufbau sind geringer als
diejenigen, die beim Bau einer Massivhalle anfallen. Leichtbauhallen konnen schnell
auf- und abgebaut werden, so dass auf kurzzeitigen Bedarf eingegangen werden kann.
Dariiber hinaus sind sie in vielen Fillen flexibel erweiterbar und umbauféhig.

Auf der anderen Seite sind die Einsatzgebiete von Leichtbauhallen beschrinkt:
Ihre Bauweise erlaubt nicht in jedem Fall, die notwendigen Rahmenbedingungen fiir
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bestimmte Arbeitsabldufe zu schaffen. Primir werden sie aus diesem Grund auch
lediglich zur Lagerhaltung oder zur Prasentation von Produkten genutzt.

Von Industrichallen unterscheiden sich Biiro- und Verwaltungskomplexe, die
in einem gewissen Mafle auch zum Industriebau zu rechnen sind. Hier stehen weniger
bestimmte branchentypische Kriterien im Vordergrund als vielmehr Aspekte, die ein
reibungsloses Arbeiten in der Organisationsstruktur eines Unternehmens fordern.

Warmebehandlung
unterwerfen NOOYUHAMb, NOOBEP2aAMb
durchgreifend pewumenvHulil; KOPEHHbIM 00pa30M
das Gefiige CMpyKmypa, cmpoeHue
lediglich JUUD, MOJILKO
das Gliithen HAKanu8auue, packaieHHOCmy
das Aufkohlen HAY2NepoAcuUsanue, Hacvlujerue yenepooom
das Sintern cnekamue, a2nomepayus

Wirmebehandlung ist ein Verfahren oder Verbindung mehrerer Verfahren zur
Behandlung eines Werkstiickes, wobei das Werkstiick Anderungen der Temperatur
oder des Temperaturablaufes unterworfen wird, um bestimmte
Werkstoffeigenschaften zu erzielen. Dabei kénnen umgebende Mittel Anderungen,
z.B. des Kohlenstoff- oder Stickstoffgehaltes, herbeifiihren. Eine Warmumformung
oder mit Erwarmung verbundene Verfahren des Oberflichenschutzes fallen nicht
unter den Begriff der Warmebehandlung.

Unter Warmebehandlung sind Verfahren zur Behandlung von Werkstoffen
durch thermische, chemisch-thermische oder mechanisch-thermische Einwirkung zu
verstehen mit dem Ziel, optimale Gebrauchseigenschaften zu erreichen.

In der Wirmebehandlung unterscheidet man grundsétzlich zwischen
Verfahren, die eine durchgreifende Gefiige Umwandlung bewirken und Verfahren,
die lediglich eine Umwandlung an der Oberflache eines Werkstiickes verursachen. Zu
den erstgenannten Verfahren gehoren beispielsweise das Glithen und das Harten, d.h.
die thermischen Verfahren. Die zweitgenannten Verfahren zdhlen zu den Diffusions-
und Beschichtungsverfahren bzw. zu den thermochemischen Verfahren (z.B.
Aufkohlen, Einsatzharten, Nitrieren, Borieren).

Eine weitere Moglichkeit der Einteilung kann in fertigungsorientierte oder
beanspruchungsorientierte Verfahren erfolgen.

Vor allem Werkstoffe wie Metalle und deren Legierungen sowie Kunststoffe
werden zur gezielten Einstellung ihrer Eigenschaften wérmebehandelt.
Wirmebehandlungen an Keramiken werden iiblicherweise nur im Rahmen des
Herstellungsprozesses (beim Sintern) durchgefiihrt.
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